

POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

LA AMENAZA AUSTRIACA

Al día siguiente de los discursos con que el Emperador Francisco José y su ministro de Negocios Extranjeros han inaugurado las sesiones de las Delegaciones austro-húngaras, el importante diario *La Tribuna*, de Roma, se felicita de las ventajas que la Triple Alianza procuraba a Italia.

Tratábase de aprobar los gastos extraordinarios que se han hecho con motivo de la anexión de Bosnia y Herzegovina y de determinar cuáles serían las consecuencias de esta crisis para los presupuestos de los años próximos. Las precauciones de hace dos años tuvieron por objeto intimidar a Serbia y también a Rusia, y podía creerse que las precauciones actuales respondían a idéntico propósito.

Pero el ministro de la Guerra ha desvanecido las dudas, al decir que las guarniciones de la parte Meridional de Austria Hungría continuarían provisionalmente reforzadas. Estas disposiciones sospechase que no pueden tener más que una finalidad: es estar preparados para una campaña rápida en Montenegro, en Albania y en Rossovo. Es decir, Austria está dispuesta a ocupar la ruta que, desde Italia, podía conducir a Oriente.

Las declaraciones del almirante Montecucoli, jefe de la escuadra austriaca, no han sido menos significativas.

Y un periódico militar italiano, *La Preparazione*, ha denunciado que los acorazados que construye Austria son para atacar a Italia. Estas reflexiones, claro está, no cambiarán la política del Gobierno italiano, puesto que por una extraña paradoja Italia está obligada a manifestar amistad a Austria cuanto más la teme. Sin embargo, guardando las apariencias, Italia, por su parte, sigue también preparándose, reforzando sus contingentes militares de tierra y acrecentando el número de navíos de su armada con el propósito de defender sus fronteras de una súbita invasión y disputar por mar el predominio del Adriático.

LA DEFENSA DE FLESSINGUE

Holanda ha adoptado el principio de la defensa concentrada; sistema muy en uso en Dinamarca y en Bélgica. La defensa concentrada neerlandesa tiene por campo de acción la provincia peninsular de la Holanda septentrional, la provincia de Utrecht y la Holanda meridional. Pues bien, Flessingue se levanta en la isla de Walcheren. Las fortificaciones de dicha ciudad no podrían concurrir a la defensa propia de Holanda. Un general del ejército holandés lo ha comprobado y declarado en términos formales: «Un fuerte en Flessingue no forma parte de nuestro sistema defensivo.»

Entonces, ¿cuál sería el papel eventual de Flessingue como base fortificada?

Tres son las hipótesis: hipótesis de un desembarco francés en Zelanda; hipótesis de un desembarco inglés; hipótesis, en fin, de base naval para Alemania en el caso de una guerra angloalemana, porque Flessingue no se encuentra más que a nueve horas de navegación de Sheerness. Pero Francia, no pudiendo pensar en hacer más grave su inferioridad numérica en una tentativa que exigiría numerosas fuerzas, Inglaterra haría desembarcar con toda seguridad y fácilmente su Cuerpo expedicionario en la costa francesa, y Alemania trasladaría sus bases navales a Wilhelmshaven, en el golfo de Jade, y a Emden.

La flota alemana, para ir desde esos dos puntos a Flessingue, tendría que afrontar los disparos de las escuadras inglesas, y esta maniobra de aproximación sería extremadamente peligrosa.

Queda una cuarta hipótesis: la fortificación de Flessingue podrá entrañar el propósito de impedir a Inglaterra, en caso de un conflicto continental, socorrer rápidamente a Amberes y a Bélgica, si la neutralidad de ésta fuera violada o amenazada. En fin de cuentas, la realización del plan holandés, fortificando a Flessingue, no sería más ni menos que el «embottellamiento» de Amberes. Y esta es la razón que da el peso de la conjetura. Alemania multiplica las mallas de su red de ferrocarriles junto a las fronteras holandesas y belgas. A través del Eifel, región pobre y desprovista de tráfico, Alemania ha construido una línea de doble vía, uniendo el Rin con Namalmedy. Andenes enormes de 300 y 350 metros completan el material militar de esta línea férrea. Y se han construido nuevos puentes entre Colonia y la frontera holandesa.

Todo esto es para despertar legítimas inquietudes en los belgas, que no sólo quieren permanecer independientes, sino que además quieren que nadie se sirva ni de ellos ni de su territorio para asestar golpes a otras naciones.

PROGRAMA MINISTERIAL

La Prensa francesa en general comenta favorablemente que Briand haya cambiado casi totalmente su Gobierno. Dicen que lo esencial es el programa del Ministerio, y que lo importante para el público es ver que todos los ministros están de acuerdo respecto a las cuestiones urgentes. Hay tres de estas cuestiones, sobre todo las que se refieren a los servicios públicos y a la legislación prohibiendo la huelga de dichos servicios, las que se refieren a los Presupuestos y las que atañen a la reforma electoral, en que todos están conformes. Es imposible que un Gobierno no tenga una idea neta respecto a los tres asuntos, sobre dos de los cuales ya se pronunciaron los distritos en las últimas elecciones generales. La obra de saneamiento político en que piensa Briand desde hace tiempo, a juzgar

por sus discursos de los últimos años, consisten en poner los hombres y las cosas en su sitio natural, en garantizar el orden, en invitar al Sindicalismo al respeto de la ley. Esta obra corresponde al jefe del Gobierno anti-revolucionario; pero esa obra no será completa si la Cámara no asegura su propia independencia y su propio mejoramiento con la reforma electoral.

Las personas de los nuevos ministros es lo que menos importa. Lo que la opinión en Francia les demanda es que tengan un programa y que lo realicen.

INICIATIVAS

EL CENTENARIO DE JOVELLANOS

Por fin, y gracias a los trabajos realizados por el señor director del Instituto de Gijón y notable escritor D. Miguel Adellac, va a conmemorarse el centenario del fallecimiento del inmortal autor del «Informe sobre la ley Agraria» con un homenaje digno y perdurable, cual corresponde a la figura del insigne patriota, que empleó todas las energías de su bien templado espíritu en levantar a España de la postración en que la sumieron los funcionarios prevaricadores e ineptos, que con leyes arcaicas y restrictivas y agostando en flor todo lo que significara iniciativa y progreso, mantenían al pueblo español en la incultura y en el atraso.

El Ayuntamiento, el Claustro de profesores, la Cámara de Comercio y demás entidades que integran la vida intelectual, mercantil, industrial y política de la hermosa villa del Cantábrico se han apresurado a facilitar los medios conducentes al mejor éxito del homenaje citado, y es seguro que éste será digno del preclaro gijonés, del insigne político, que tan dignamente supo rechazar los halagos de José Bonaparte, que le brindaba con una de las secretarías del Despacho, y dar su vida por la independencia de la Patria.

He aquí algunos de los párrafos de la brillante y razonada exposición que el Sr. Adellac dirigió al Ayuntamiento, y que han copiado todos los periódicos de la localidad: «Al ilustre Ayuntamiento.

Gijón se dispone a conmemorar dignamente el primer Centenario de Jovellanos, cuya vida gloriosa y fecunda encarna y resume las virtudes más altas. Dechado de saber, de buen gusto, de elocuencia, de integridad y de pundonor caballeroso, según la justa expresión de León Bermúdez, nada fué extraño a su erudición inmensa ni a su talento portentoso.

Ministro de Justicia; individuo de mérito de la Económica Matritense; supernumerario de la Academia de la Historia; a propuesta de Campomanes; miembro del Consejo de Ordenes militares; individuo de la Junta de Comercio, Moneda y Minas; honorario de la Academia de San Fernando; de la Española ó de la Lengua castellana; de la Real de Cánones y de la de Derecho público y patrio, en todas dejó huellas luminosas de su espíritu. De ello son brillante muestra el discurso pronunciado en la de San Fernando, con motivo de la anual distribución de premios; el de recepción en la Española; el pronunciado en la Junta de Comercio sobre la libertad de las artes en España, y tantos otros de no menor mérito, entre los que descuella el informe sobre el proyecto de ley agraria, punto de partida para un vasto y fecundo sistema de legislación social, cuya granazón seacaron en flor las circunstancias de la época.»

Precisa ahora que los egregios personajes y las ilustres Corporaciones a que el Sr. Adellac alude en su citado documento, y entre las que figuran las Reales Academias de la Lengua, de la Historia, de Ciencias Morales y Políticas, de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y de Bellas Artes de San Fernando, Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, Liga Marítima Española, Escuela de Caminos y Minas, Ayuntamientos de Alcalá de Henares, Sevilla y Palma de Mallorca, Centros Asturianos de América, Diputación, Ayuntamientos y Universidad de Oviedo, etc., etc., juntamente con los excelentes señores presidentes del Consejo de Ministros y del Congreso de los Diputados, y ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, realcen con su presencia y faciliten con su respetuoso apoyo el cumplimiento de la sagrada deuda que la Patria tiene contraída con uno de sus más excelsos hijos.

La Comisión gestora del centenario ha empezado ya los oportunos trabajos, y es seguro que éstos darán óptimos resultados, dado el noble entusiasmo que ha despertado la idea, no sólo en la villa natal del ilustre ministro de Justicia de Carlos IV, sino en toda la región asturiana en general, y que es seguramente preannuncio del que pronto animará a toda España y buena parte de la América latina.

Como mi objeto no es otro que tener a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA al corriente de este asunto, aquí termino hoy, no sin antes ofrecer mi más sincero agradecimiento al director, Sr. Romeo—que se sirvió honrarme ordenando la inserción de mi artículo «La casa de Jovellanos», publicado en el diario que tan dignamente dirige el 16 de julio del presente año—, é impetrar de ese ilustrado diario, en particular, y de toda la Prensa española, en general, el oportuno auxilio para que esta obra de cultura y de justicia sea digna del insigne patriota a quien es dedicada.

CLEMENTE CALVO IRIARTE.
(Bibliotecario del Instituto de Gijón.)

BANQUETE EN TOURNIÉ

El homenaje á Leopoldo Romeo

Dos palabras.

La extensión y el sitio que vamos a dedicar a esta información no obedecen ciertamente a otro estímulo que al de nuestra profunda gratitud hacia los amigos y admiradores de Leopoldo Romeo, que anoche quisieron ofrecerle este tributo de cariño.

Por gusto de Romeo y por lo que para él tiene el acto de exhibición y de publicidad, el relato de esta fiesta en el restaurant Tournié ocuparía un lugar secundario en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el mismo lugar que, por terminantes órdenes suyos, han ocupado otras informaciones relativas a su persona, a sus triunfos electorales, a sus iniciativas parlamentarias.

Sean, pues, nuestras primeras palabras de agradecimiento, de cariñosa simpatía para los iniciadores del banquete y para los amigos que a él concurrieron, entre los cuales, sin distinción de matices, se contaban representaciones ilustres de la intelectualidad, del Ejército, de la Armada, de la política, de la industria y del comercio, así como para aquellos otros, incontables por lo numerosos, que no pudieron sentarse en la mesa del banquete ante la limitación forzosa que el local imponía.

El banquete

Momentos antes de las nueve de la noche, el amplio comedor del aristocrático restaurant Tournié hallábase totalmente ocupado por mesas admirablemente dispuestas é instaladas de suerte que permitieran la colocación de los numerosos comensales, cuya relación publicaremos luego.

El golpe de vista que ofrecía el salón era realmente pintoresco, y contribuían a darle mayor y más artístico relieve el buen gusto y la distinción con que la Casa Tournié supo adornarlo.

La franca cordialidad de todos los congregados y el cariñoso estímulo que los reunía para festejar á nuestro Director por su labor periodística y parlamentaria, por sus campañas sinceras y fervorosas en pro siempre de los más altos intereses de la Patria, determinaron bien pronto las corrientes de la más viva simpatía que reinaron durante la comida. Esta fué esmeradamente servida con arreglo al siguiente

Mesa.

- Hors d'œuvre.
- Consommé Princesse.
- Petits cendrillons á la Périgéoux.
- Suprêmes de Soles Normande.
- Filet de bœuf á la Saint Hubert.
- Jambon d'York á l'Espagnole.
- Petits pois á la Châtelaine.
- Poulardes du Mans rôties.
- Salade Russe.
- Bombe glacée Portorriqueña.
- Gateau Délices.
- Pailles Polonaises.
- Friandises.
- Jerez pálido.
- Chablis frappé en carafes.
- Rioja fino.
- Champagne Cremant Imperial.
- Café.—Liqueurs.

Mesa presidencial.

A la derecha del Sr. Romeo tomaron asiento el ministro de Instrucción Pública, señor Burell; los generales González Parrado y Díez del Río, y el marqués de Santa Ana.

A la izquierda, el alcalde de Madrid, señor Francisco Rodríguez; los generales Franch y Ortega, y el enviado especial de *The Daily Telegraph*, doctor Dillon.

Los comensales.

En las tres mesas, que ocupaban totalmente el espléndido comedor de Tournié, se sentaron indistintamente los Sres. D. Gabriel R. España, periodista; doctor Rómulo Muro, periodista; D. Antonio Hernández, oficial primero de Administración Militar; D. Antonio Royo y Villanova, catedrático; D. Teodoro Iradier, capitán de Caballería, director de la *Revista de Caballería*; D. Rafael Esbry, diputado á Cortes, director de *El Ejército Español*; D. Francisco Pérez Coronel, propietario; D. José Luis Hernández Pinzón, teniente de Infantería de Marina; D. Rafael Govea Ramirez, capitán de Infantería de Marina; D. Ignacio del Valle, teniente de Infantería de Marina; D. Carlos García de la Vega, teniente de Infantería de Marina; D. Manuel Graci Padín, teniente de Infantería de Marina; D. José Rodríguez Trujillo, capitán de fragata; D. Ramón Rodríguez Trujillo, alférez de navío; D. Carlos de Santiago, procurador; D. Antonio Izquierdo, teniente de Infantería de Marina; D. Juan Miguel Herrera, marino mercante; D. Isidro Romeo, teniente-auditor de la Armada y diputado á Cortes; D. Bartolomé Canterero, comandante de Infantería; D. Federico Pita, capitán de Infantería; D. Adolfo Díaz, comandante de Infantería; D. Clodoaldo Pifal, teniente coronel de Artillería y director de *Ejército y Armada*; D. Juan Francisco Gascón, director de *La Liga Agraria*; don Francisco de P. Arias, presbítero, rector del Asilo de las Mercedes; D. Manuel Figueras, teniente coronel de Infantería; D. Francisco Lastres, senador del Reino; D. José Sanjurjo, comandante de Caballería; D. Alvaro San Pío, catedrático de la Universidad de Zaragoza; D. Eugenio Rivera, ingeniero;

D. Luis Gomendio, ingeniero; D. Miguel del Castillo, capitán de Infantería de Marina; D. Camilo González, comandante de Infantería de Marina; D. Joaquín Yesos, teniente de Infantería de Marina; D. José Peñalta, comandante de Infantería de Marina; D. Juan Cantalapiedra, comandante de Infantería de Marina; D. Ricardo Mosquera, capitán de Infantería de Marina; D. Adolfo del Corral, capitán de Infantería de Marina; D. José del Corral, capitán de Infantería de Marina; D. José Ignacio Carranza, comandante de Infantería de Marina; D. Joaquín Lasso de la Vega, archivero de Marina; don Ricardo Ladrinán, archivero de Marina; don Miguel Aranda, propietario; D. Segundo Díaz Herrera, capitán de Infantería de Marina; D. Lino Fabrot, capitán de Infantería de Marina; D. Enrique Pérez Fernández Chao, teniente de navío; D. Francisco de Cueñas, teniente de Infantería de Marina; D. Antonio Auñón, gentilhombre; D. Cándido Díaz Montero, teniente de Infantería de Marina; D. Luis Lummers, médico de la Armada; D. José Montesinos, teniente auditor de la Armada; D. José San Martín, teniente auditor de la Armada; D. Juan Espejo, teniente auditor de la Armada; D. Simón Pérez, por la Agencia de publicidad Los Tirroleses; D. Emilio Gómez del Villar, capitán de Infantería; D. Carlos Saavedra, teniente de navío; D. Manuel Luengo, oficial mayor de Gobernación; D. Manuel A. Tolosa, director de *Madrid Cómico*; D. Angel Pulido, senador del Reino y doctor en Medicina; don Rufino Blanco, director de *El Universo*; don Luis Ducassi, comisario de Guerra; D. José Grases, arquitecto; D. Enrique Allende Salazar, general de brigada; marqués de Casa León.

D. Fernando Urquijo, escritor; D. Mariano Oliver Sanz, pintor; D. Alfonso Cernuda, diputado provincial; D. Félix Román, propietario; D. Fernando Lanuza, propietario; don Conrado Solsona, senador del reino y comisario regio de primera enseñanza; D. Luis Soria, propietario; D. Venancio Vázquez, comerciante; D. Fernando Soldevilla, diputado á Cortes; D. Mariano Flórez Estrada, doctor en Medicina; D. José Ferreres, empleado; D. Félix Benítez de Lugo, abogado y ex diputado; D. Alberto Segovia, abogado; D. Fernando Riber, ingeniero; marqués de Los Llanos; doctor D. Fernando Castelo; D. José María Terán, redactor de *El Noticiero Bilbaíno* y redactor corresponsal, en Bilbao, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; D. José María Sanz, empleado; D. Alfonso Elola, capitán de Infantería; D. Joaquín de las Heras, taquígrafo; D. Angel Díaz Pensabene, taquígrafo; D. Manuel Linares Rivas, autor dramático; D. José Cavalcanti, coronel de Húsares; D. Alfonso Cerdeira, médico de la Armada; D. Ricardo Monterde, abogado; don Javier Ramirez, propietario; D. Eugenio de la Paliza, empleado; D. Joaquín Mateo, redactor del *Diario de Avisos de Zaragoza* y redactor corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; D. Victoriano Asensio, industrial; D. César Castañer, médico; D. Pedro Aragón, capitán de Artillería; por *El Imparcial*, D. Melchor Cantín; *El Liberal*, D. Antonio Rodríguez Lázaro; *Heraldo de Madrid*, don José Rocamora; *La Epoca*, D. Jerónimo Becker; *El Mundo*, D. Santiago Mataix; *Nuevo Mundo*, D. Francisco Verdugo y el fotógrafo Sr. Vilaseca; A B C, D. Rodolfo Gil; *La Correspondencia Militar*, Sr. Motilla; *El Debate*, Sr. Rubio; Agencia Fabra, D. Alberto Gradilla; los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Ricardo J. Catarinet, D. Alejandro Pizarroso, D. Pascual Tarrero, D. Francisco Aznar Navarro, D. Rafael Solís, D. Enrique Jardiel, D. Francisco Roig Bataller, D. Ramiro Mestre Martínez, D. José Faraldo, D. José Betancort (*Angel Guerra*), D. Juan M. Mata, D. Vicente Saulnier, don Enrique Fajardo (*Fabian Vidal*), D. Agustín R. Bonnat, D. Napoleón Valero, D. José Alvarez Arranz, D. Adolfo Tomasetti, D. Rafael Cansinos, D. Fernando Redondo, D. Enrique Lagasca, D. Blas Aguilar, D. José del Caño, D. René Halphen, D. Emilio Ayenza, D. Manuel Delgado Barreto, D. Juan Delgado Barreto, D. Angel Sanz, D. Eduardo G. Gereda, D. Juan Herrera, D. Federico Martín Etxala, D. Enrique Gastaldi, D. José Romeo, D. Julio López Oliván, el administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, don Serafin Adame; el cajero, D. Andrés P. Paniagua, y el jefe de nuestros talleres de máquinas, D. Ricardo Santiago.

El Sr. Govea.

El joven y distinguido escritor militar don Rafael Govea, iniciador del homenaje, se levantó al terminar el banquete para ofrecerlo al festejado.

El Sr. Govea, con acento de gran sinceridad, poniendo en cada periodo toda su alma, pronunció el siguiente brindis:

Señor ministro, excelentísimos señores, señores: No guarda relación lo grandioso de este acto y la importancia de vuestras personalidades con la insignificancia de mi humilde persona. Yo comprendo que es un fenómeno de las circunstancias el que tengáis que sufrir con resignación mi convulsa y atemorizada palabra; pero mi carácter de iniciador unipersonal de esta fiesta patriótica lo exige y vuestra condescendencia lo permite; mi entusiasmo lo concede y vuestra tolerancia lo acepta.

Yo no sabré expresar lo que siento, lo que pienso y lo que quiero; pero yo sabré abrazaros y recordaros á todos; yo sabré daros las gracias.

Yo no seré elocuente al ofrecer este homenaje á D. Leopoldo Romeo; pero Romeo añadirá lo que mi corazón de español pretende.

No es á Govea, señores, á quien se debe la iniciativa de esta fiesta patriótica; es á la madre Patria, que, justa y agradecida de los suyos, ordena á uno de sus servidores la ejecución de sus mandatos. (Aplausos.)

Peró la Patria quería más: la Patria quería ver á sus soldados, á sus intelectuales, á su ilustre Prensa, á sus españoles todos, reunidos en fraternal armonía, y vosotros la habéis obedecido como yo; habéis olvidado vuestras ideas políticas; habéis venido con el cerebro libre, para poder pensar bien; con la conciencia tranquila, para hacer justicia á Romeo, y con el corazón sano, para depositar vuestro entusiasmo; vuestro patriotismo; vuestros laureles y vuestras esperanzas en torno del que festejamos, honra de la España, de la Prensa y de sus admiradores.

Al iniciar yo este homenaje á D. Leopoldo Romeo no me unía á él lazo alguno de amistad. La alabanza del amigo puede ser interesante, puede ser hija de un cariño ciego; á veces la engendra la simpatía, la gratitud puede ser la causa; pero aquí nada de esto sucedió; aquí fué la franqueza, la pluma, la figura periodística de Romeo, la fe, la abnegación de este patriota, las que tuvieron eco en millares de españoles; y este eco ó repetición espiritual de su sinceridad vuelve en este momento á sus oídos tan energético y vibrante como su proceder, tan noble y desinteresado como su conducta, tan hermoso como sus escritos y tan patriótico como su personalidad. (Muy bien. Aplausos.)

Yo me encuentro, señores, rodeado de personas de talento reconocidísimo; de oradores, que con sus brillantes elocuencias se han sabido captar las simpatías de elementos serios, de escritores que con su pluma han cautivado lo más difícil de cautivar; de directores y redactores de los periódicos más importantes de la Prensa madrileña, y todo eso me atemoriza por un lado y me da valor por otro. Me quita bríos por su insuficiencia, pero me entusiasma por teneros cerca y estas impresiones del alma por iguales y contrarias se destruyeran; no se destruyen porque domina en mí el entusiasmo que los méritos de Romeo me irradian y con entusiasmo y valor se prescinde del ridículo, se da rienda suelta al alma, al alma seria y patética que canta las alabanzas de los que quieren á la nación, al orden y á los Institutos armados. (Muchos aplausos.)

Nosotros somos agradecidos. Los que veneramos y queremos á nuestro Augusto Monarca, los que no tenemos más escudo que nuestra sincera lealtad y los que no tenemos más estímulo que el cumplimiento de nuestro deber, queremos á estos hombres, á los que miran por la nación, por el engrandecimiento de la Patria, á los que dedican sus afanes y desvelos en bien de España, y nosotros somos los primeros en aplaudirlos cuando sus progresos en la vida social son dignos de aplauso.

Estos honrados patriotas, estos amantes de nuestra profesión, tienen, á mi modo de ver, en su labor, mucho á su favor, para ser hombres de Estado; hombres que saben lo que una bandera significa; hombres de talento, valor y buenos sentimientos que son los predestinados á regir y regular la vida de los pueblos.

España tiene en este local una representación florida de sus intelectuales, y Romeo muchos amigos que no escatiman la admiración y el saludo á quien se encumbra por sus merecimientos, á quien se eleva por su talento y á quien asciende por su trabajo.

Tenia que resultar hermoso este homenaje; tenían que ser muchísimos los adheridos, porque esta reunión solemne, este ejemplo de patriotismo, esta agrupación de patriotas, es— ¡enorgullécete, Romeo!—es tu lema: «Justicia y Verdad». (Grandes aplausos.)

Recibid, pues, Sr. Romeo, el homenaje de los presentes, de los ausentes, de los que quisieron venir, de los que pensaron en ello y no pudieron, de los que leen vuestros escritos, de los que se alegrarán de que vos perseveréis, pues no olvidaréis que esta noche de grato recuerdo para todos, simboliza el triunfo de la honradez, el premio de vuestros trabajos, la alegría de vuestro hogar y el justo renombre de vuestro apellido. (Grandes aplausos.)

Brindo por las Armas y las Letras, por la Milicia y la Prensa; porque la Milicia, fuerza muscular de los pueblos, y la Prensa, sistema nervioso de la nación, deben quererse, deben complementarse para la vida nacional, para el engrandecimiento de la Patria, para orgullo de los nuestros, para admiración de los extraños. Y no debemos contentarnos con decir viva España, sino que debemos procurar que la España viva, porque la vida de una nación no es la vida de sus habitantes; la vida de una nación es el prestigio de su bandera, es la ilustración de sus pueblos, es su reputación en el extranjero, es el poder ofensivo de sus ejércitos, es el dominio naval de sus escuadras; es, en una palabra, el engrandecimiento de las Armas por las Letras, y el sostenimiento de las Letras por las Armas. ¡Viva el Rey! (Grandes aplausos.)

El Sr. Delgado Barreto.

Nuestro querido compañero dice que después de un banquete donde se ha derrochado el ingenio en las conversaciones...

Y para que los comensales desechen todo temor por lo que a la lectura de adhesiones se refiere, muestra el enorme paquete de cartas y telegramas...

Dedica a todos estos un fervoroso y elocuente recuerdo, y dice que el sentido de las adhesiones puede condensarse en las que lee de los señores presidente del Congreso...

Con igual cariño y sentidas frases se expresaban en sus adhesiones, que fueron leídas después, los Sres. D. Miguel Moya, don Mariano de Cavia, D. Luis Morote y las numerosísimas personas que luego se citan.

La lectura de cada adhesión fué recibida con calurosos aplausos. Delgado Barreto puso término a su misión, la más espinosa y sortada, sin embargo, con gran habilidad...

Con frases elocuentes, y en sentidos períodos, el Sr. Monterde dedicó un breve recuerdo a la obra que Aragón ha realizado en la Historia de nuestro país...

Desde un punto de vista elevado, el señor Monterde discurre también sobre el concepto de la Patria, que tiene su más firme sostén en el Ejército...

El Sr. Francos Rodríguez.

Una ruidosa ovación saluda al alcalde de Madrid, que se levanta a hablar. Empieza diciendo que siente por Romeo una gran envidia.

«La siento—exclama—, porque Romeo sigue en el campo del que yo he desertado... (Grandes voces: No, no.) Si, del cual yo he desertado, aunque a él volveré, porque es su atracción irresistible.» (Grandes aplausos.)

En períodos bellísimos, de una gran elocuencia, relata las luchas del periodismo, y dice que Leopoldo Romeo viene a la política, al campo de la política independiente, como un elemento sano...

Las multitudes, los lectores, la masa popular, verá en Leopoldo Romeo al esforzado defensor de la Justicia, de la Verdad; un mantenedor de los intereses de la Patria, un entusiasta de las glorias del Ejército.

Hace una brillante defensa de los periodistas, en ocasiones preteridos por la mala fe de los unos y la pasión de los otros, y dice que cuando en condiciones tales se encuentra a un hombre que, como paladín esforzado, resiste sobre el campo de batalla...

Añade que Romeo lo debe todo al prestigio personal. Y termina diciendo: «En este instante sólo debo brindar por la Prensa, por mi madre querida, que abandono, y a la que he de volver, y por el periodista ilustre, por Leopoldo Romeo, a quien tributo hoy el merecido homenaje de nuestro cariño y de nuestra admiración.» (Grandes aplausos.)

El Sr. Burell.

Cuando se levantó a hablar el señor ministro de Instrucción pública, resonó una prolongada salva de aplausos a la presencia del ilustre político y maestro de periodistas.

«Vienen a mi memoria en este instante—dice Burell al comenzar—aquellas palabras de Enrique Heine cuando describe el encargo que en Jena hizo un coracero a un su colega para que, en caso de morir, se le enterrara provisto de sus armas y equipaje de guerra...

Algo de esto—agregó—me sucede a mí en este momento. Se rinde aquí un tributo a la Prensa en la persona de uno de sus cuadros más ilustres, y yo, que guardo para la Prensa, aunque alejado ahora de ella, mis amores filiales más hondos, acudo a este homenaje por lo que él significa y por el nombre del periodista a quien lo dedicamos.»

En párrafos elocuentes, de un verbo inimitable, explicó luego el señor ministro de Instrucción pública su adhesión al acto y la significación de la labor de Romeo, luchador en toda noble empresa y en la realización de los más hermosos ideales, sin demanda alguna de favor, defendido sólo por el propio esfuerzo.

El discurso del Sr. Burell fué interrumpido en diferentes ocasiones por los aplausos de la concurrencia y, al final, cuando al pronunciar las últimas palabras abrazó efusivamente a Leopoldo Romeo, obtuvo una estruendosa ovación.

D. Ricardo Monterde

En representación propia y de los muchos amigos de Leopoldo Romeo que han venido de Zaragoza y otros puntos de Aragón para acudir al banquete, habló elocuentemente el distinguido abogado de aquella capital y ex-

lamente he tolerado una injusticia, la injusticia del silencio, porque la Prensa, señores, está obligada por vínculos de amistad a guardar silencio en muchas ocasiones, y ya es sobrada merced callar.

Cuando yo veo que un amigo mío se ha deslizado en esos hielos, en esos adoquines sociales que se ponen en su camino, yo creo que la Prensa puede ser injusta; pero con la injusticia del silencio, no con la de desfigurarlo el hecho; que no se puede decir de un médico a quien se le ha muerto un operado, que ha hecho una operación que pueda pasar a la historia...

Por eso digo que no festejáis aquí a un hombre; festejáis a un programa. ¡Quiera Dios que el festejar a un programa, no hoy, porque hay muchos que lo emitan, sino en el porvenir, pudiera servir de ejemplo!

«Sin menosprecio para nadie—dijo—, y menos para ningún otro de los dignísimos representantes de Zaragoza, nosotros tenemos que ver hoy en Leopoldo Romeo la encarnación del espíritu aragonés y tenemos que agradecerle toda la buena voluntad que viene poniendo al servicio de nuestras aspiraciones.

Con frases elocuentes, y en sentidos períodos, el Sr. Monterde dedicó un breve recuerdo a la obra que Aragón ha realizado en la Historia de nuestro país, uniéndose a los catalanes para bajar hasta las llanuras valencianas, en campañas por la Patria, y realizando luego con Castilla, y con igual significación social y política que ésta, la unidad nacional.

Desde un punto de vista elevado, el señor Monterde discurre también sobre el concepto de la Patria, que tiene su más firme sostén en el Ejército, y manifestó su agradecimiento a todos los que a la fiesta concurrían, a quienes consideraba, en general, como paisanos por el hecho de ser españoles.

Para terminar, excitó a Leopoldo Romeo, después de dirigirle el más cariñoso saludo, a perseverar en su obra, y al concluir su elocuente peroración, fué extraordinariamente aplaudido.

El Sr. Romeo.

No es a mí, señores, a quien tributáis este homenaje, lo tributáis a un lema, lema del cual nunca he hablado y del cual hablaré esta noche, porque creo que están aquí presentes todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que podrán aseverar la exactitud de mis palabras.

No existe Leopoldo Romeo, no existe Juan de Aragón, no existe más que un lema, y este lema es el lema que dije a los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el día que entré a dirigirlas, como máxima de dirección:

«Yo no os hablaré nunca, yo no os dirigiré nunca, yo no os daré instrucciones nunca, yo sólo os exigiré que cumpláis la norma de vida que yo me he impuesto desde cuando pobre, casi lanzado por la necesidad, de golpe y porrazo, desde las alturas de la opulencia, a Madrid llegué, conociendo todas las tristezas y todos los sinsabores del dolor y de la amargura; pero del dolor y de la amargura del que no las ha conocido antes, que son las más grandes, porque el que en ellas ha nacido, por acostumbrarse a ellas, no aprecia su magnitud.»

«Aquí no habrá Director—les dije—; escribid en todas las paredes estas tres cosas: Aquí no hay envidia, aquí no hay injusticia, aquí no hay merced, y añadid que aquí no habrá secretos. Con cumplir eso y con saber lo otro ya tenéis una dirección. Las cartas del Director las podrán abrir todos los redactores, para que conozcan todo lo que en el periódico sucede: lo agradable y lo desagradable. Aquí no habrá injusticia, porque el Director no tiene amigos; por lo tanto, vosotros podéis ser independientes; pero independientes todos, desde el repórter hasta el que haga política, y aquí no habrá merced, porque el que merced tome, del periódico saldrá.»

Y este es el programa de un periódico hecho por unos treinta colaboradores míos, que son en realidad sus directores, ya que cada uno tiene la plena dirección y responsabilidad de su sección. Ni envidia, ni injusticia, ni merced, ni secretos, y todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que participan de las alegrías y de las amarguras, porque las conocen; y saben que no hay injusticia, porque saben que el Director no tiene amigos y no tolera a los redactores que los tengan, y porque saben que no existe merced, porque merced que a precio sepa no es admitida, y cuando en forma que no permite ser devuelta, sin incurrir en grosería, llega, como en caja de cigarrillos, por ejemplo, ésta se distribuye entre los redactores, porque devolverla sería grosería. (Aplausos.)

Y a eso lo he subordinado todo. ¡Envidia! ¿Para qué? Yo quedaría no tener más que amigos que estuviesen encima de mí, porque ¡ah señores!, no hay nada más grato que tener amigos que estén por encima de uno. ¡Envidia! Si la envidia no conduce a nada práctico; la envidia no conduce a nada más que a la injusticia, y la injusticia no es más que una forma de desorganizar el mundo, porque la injusticia que no tiene por inspirador más que a la envidia, produce este desconcierto que estamos padeciendo en España, en donde, por desgracia, los adjetivos no son prodigados a merced de los merecimientos, sino a merced de las simpatías. Y este ha sido otro de mis lemas: «supresión de adjetivos», y he dicho a los redactores que tengan un Diccionario en la mesa de trabajo para que conozcan todos los sustantivos y el adjetivo olviden, ya que el mejor adjetivo está en el exacto relato de los hechos. (Aplausos.)

Yo he entendido siempre que la misión de la Prensa no es más que hacer justicia, y so-

lamente he tolerado una injusticia, la injusticia del silencio, porque la Prensa, señores, está obligada por vínculos de amistad a guardar silencio en muchas ocasiones, y ya es sobrada merced callar.

Cuando yo veo que un amigo mío se ha deslizado en esos hielos, en esos adoquines sociales que se ponen en su camino, yo creo que la Prensa puede ser injusta; pero con la injusticia del silencio, no con la de desfigurarlo el hecho; que no se puede decir de un médico a quien se le ha muerto un operado, que ha hecho una operación que pueda pasar a la historia. Lo más que puede hacerse es callar que el enfermo se ha muerto. (Risas y aplausos.)

Por eso digo que no festejáis aquí a un hombre; festejáis a un programa. ¡Quiera Dios que el festejar a un programa, no hoy, porque hay muchos que lo emitan, sino en el porvenir, pudiera servir de ejemplo!

«Sin menosprecio para nadie—dijo—, y menos para ningún otro de los dignísimos representantes de Zaragoza, nosotros tenemos que ver hoy en Leopoldo Romeo la encarnación del espíritu aragonés y tenemos que agradecerle toda la buena voluntad que viene poniendo al servicio de nuestras aspiraciones.

Con frases elocuentes, y en sentidos períodos, el Sr. Monterde dedicó un breve recuerdo a la obra que Aragón ha realizado en la Historia de nuestro país, uniéndose a los catalanes para bajar hasta las llanuras valencianas, en campañas por la Patria, y realizando luego con Castilla, y con igual significación social y política que ésta, la unidad nacional.

Desde un punto de vista elevado, el señor Monterde discurre también sobre el concepto de la Patria, que tiene su más firme sostén en el Ejército, y manifestó su agradecimiento a todos los que a la fiesta concurrían, a quienes consideraba, en general, como paisanos por el hecho de ser españoles.

Para terminar, excitó a Leopoldo Romeo, después de dirigirle el más cariñoso saludo, a perseverar en su obra, y al concluir su elocuente peroración, fué extraordinariamente aplaudido.

El Sr. Romeo.

No es a mí, señores, a quien tributáis este homenaje, lo tributáis a un lema, lema del cual nunca he hablado y del cual hablaré esta noche, porque creo que están aquí presentes todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que podrán aseverar la exactitud de mis palabras.

No existe Leopoldo Romeo, no existe Juan de Aragón, no existe más que un lema, y este lema es el lema que dije a los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el día que entré a dirigirlas, como máxima de dirección:

«Yo no os hablaré nunca, yo no os dirigiré nunca, yo no os daré instrucciones nunca, yo sólo os exigiré que cumpláis la norma de vida que yo me he impuesto desde cuando pobre, casi lanzado por la necesidad, de golpe y porrazo, desde las alturas de la opulencia, a Madrid llegué, conociendo todas las tristezas y todos los sinsabores del dolor y de la amargura; pero del dolor y de la amargura del que no las ha conocido antes, que son las más grandes, porque el que en ellas ha nacido, por acostumbrarse a ellas, no aprecia su magnitud.»

«Aquí no habrá Director—les dije—; escribid en todas las paredes estas tres cosas: Aquí no hay envidia, aquí no hay injusticia, aquí no hay merced, y añadid que aquí no habrá secretos. Con cumplir eso y con saber lo otro ya tenéis una dirección. Las cartas del Director las podrán abrir todos los redactores, para que conozcan todo lo que en el periódico sucede: lo agradable y lo desagradable. Aquí no habrá injusticia, porque el Director no tiene amigos; por lo tanto, vosotros podéis ser independientes; pero independientes todos, desde el repórter hasta el que haga política, y aquí no habrá merced, porque el que merced tome, del periódico saldrá.»

Y este es el programa de un periódico hecho por unos treinta colaboradores míos, que son en realidad sus directores, ya que cada uno tiene la plena dirección y responsabilidad de su sección. Ni envidia, ni injusticia, ni merced, ni secretos, y todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que participan de las alegrías y de las amarguras, porque las conocen; y saben que no hay injusticia, porque saben que el Director no tiene amigos y no tolera a los redactores que los tengan, y porque saben que no existe merced, porque merced que a precio sepa no es admitida, y cuando en forma que no permite ser devuelta, sin incurrir en grosería, llega, como en caja de cigarrillos, por ejemplo, ésta se distribuye entre los redactores, porque devolverla sería grosería. (Aplausos.)

Y a eso lo he subordinado todo. ¡Envidia! ¿Para qué? Yo quedaría no tener más que amigos que estuviesen encima de mí, porque ¡ah señores!, no hay nada más grato que tener amigos que estén por encima de uno. ¡Envidia! Si la envidia no conduce a nada práctico; la envidia no conduce a nada más que a la injusticia, y la injusticia no es más que una forma de desorganizar el mundo, porque la injusticia que no tiene por inspirador más que a la envidia, produce este desconcierto que estamos padeciendo en España, en donde, por desgracia, los adjetivos no son prodigados a merced de los merecimientos, sino a merced de las simpatías. Y este ha sido otro de mis lemas: «supresión de adjetivos», y he dicho a los redactores que tengan un Diccionario en la mesa de trabajo para que conozcan todos los sustantivos y el adjetivo olviden, ya que el mejor adjetivo está en el exacto relato de los hechos. (Aplausos.)

Yo he entendido siempre que la misión de la Prensa no es más que hacer justicia, y so-

lamente he tolerado una injusticia, la injusticia del silencio, porque la Prensa, señores, está obligada por vínculos de amistad a guardar silencio en muchas ocasiones, y ya es sobrada merced callar.

Cuando yo veo que un amigo mío se ha deslizado en esos hielos, en esos adoquines sociales que se ponen en su camino, yo creo que la Prensa puede ser injusta; pero con la injusticia del silencio, no con la de desfigurarlo el hecho; que no se puede decir de un médico a quien se le ha muerto un operado, que ha hecho una operación que pueda pasar a la historia. Lo más que puede hacerse es callar que el enfermo se ha muerto. (Risas y aplausos.)

Por eso digo que no festejáis aquí a un hombre; festejáis a un programa. ¡Quiera Dios que el festejar a un programa, no hoy, porque hay muchos que lo emitan, sino en el porvenir, pudiera servir de ejemplo!

«Sin menosprecio para nadie—dijo—, y menos para ningún otro de los dignísimos representantes de Zaragoza, nosotros tenemos que ver hoy en Leopoldo Romeo la encarnación del espíritu aragonés y tenemos que agradecerle toda la buena voluntad que viene poniendo al servicio de nuestras aspiraciones.

Con frases elocuentes, y en sentidos períodos, el Sr. Monterde dedicó un breve recuerdo a la obra que Aragón ha realizado en la Historia de nuestro país, uniéndose a los catalanes para bajar hasta las llanuras valencianas, en campañas por la Patria, y realizando luego con Castilla, y con igual significación social y política que ésta, la unidad nacional.

Desde un punto de vista elevado, el señor Monterde discurre también sobre el concepto de la Patria, que tiene su más firme sostén en el Ejército, y manifestó su agradecimiento a todos los que a la fiesta concurrían, a quienes consideraba, en general, como paisanos por el hecho de ser españoles.

Para terminar, excitó a Leopoldo Romeo, después de dirigirle el más cariñoso saludo, a perseverar en su obra, y al concluir su elocuente peroración, fué extraordinariamente aplaudido.

El Sr. Romeo.

No es a mí, señores, a quien tributáis este homenaje, lo tributáis a un lema, lema del cual nunca he hablado y del cual hablaré esta noche, porque creo que están aquí presentes todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que podrán aseverar la exactitud de mis palabras.

No existe Leopoldo Romeo, no existe Juan de Aragón, no existe más que un lema, y este lema es el lema que dije a los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el día que entré a dirigirlas, como máxima de dirección:

«Yo no os hablaré nunca, yo no os dirigiré nunca, yo no os daré instrucciones nunca, yo sólo os exigiré que cumpláis la norma de vida que yo me he impuesto desde cuando pobre, casi lanzado por la necesidad, de golpe y porrazo, desde las alturas de la opulencia, a Madrid llegué, conociendo todas las tristezas y todos los sinsabores del dolor y de la amargura; pero del dolor y de la amargura del que no las ha conocido antes, que son las más grandes, porque el que en ellas ha nacido, por acostumbrarse a ellas, no aprecia su magnitud.»

«Aquí no habrá Director—les dije—; escribid en todas las paredes estas tres cosas: Aquí no hay envidia, aquí no hay injusticia, aquí no hay merced, y añadid que aquí no habrá secretos. Con cumplir eso y con saber lo otro ya tenéis una dirección. Las cartas del Director las podrán abrir todos los redactores, para que conozcan todo lo que en el periódico sucede: lo agradable y lo desagradable. Aquí no habrá injusticia, porque el Director no tiene amigos; por lo tanto, vosotros podéis ser independientes; pero independientes todos, desde el repórter hasta el que haga política, y aquí no habrá merced, porque el que merced tome, del periódico saldrá.»

Y este es el programa de un periódico hecho por unos treinta colaboradores míos, que son en realidad sus directores, ya que cada uno tiene la plena dirección y responsabilidad de su sección. Ni envidia, ni injusticia, ni merced, ni secretos, y todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que participan de las alegrías y de las amarguras, porque las conocen; y saben que no hay injusticia, porque saben que el Director no tiene amigos y no tolera a los redactores que los tengan, y porque saben que no existe merced, porque merced que a precio sepa no es admitida, y cuando en forma que no permite ser devuelta, sin incurrir en grosería, llega, como en caja de cigarrillos, por ejemplo, ésta se distribuye entre los redactores, porque devolverla sería grosería. (Aplausos.)

Y a eso lo he subordinado todo. ¡Envidia! ¿Para qué? Yo quedaría no tener más que amigos que estuviesen encima de mí, porque ¡ah señores!, no hay nada más grato que tener amigos que estén por encima de uno. ¡Envidia! Si la envidia no conduce a nada práctico; la envidia no conduce a nada más que a la injusticia, y la injusticia no es más que una forma de desorganizar el mundo, porque la injusticia que no tiene por inspirador más que a la envidia, produce este desconcierto que estamos padeciendo en España, en donde, por desgracia, los adjetivos no son prodigados a merced de los merecimientos, sino a merced de las simpatías. Y este ha sido otro de mis lemas: «supresión de adjetivos», y he dicho a los redactores que tengan un Diccionario en la mesa de trabajo para que conozcan todos los sustantivos y el adjetivo olviden, ya que el mejor adjetivo está en el exacto relato de los hechos. (Aplausos.)

Yo he entendido siempre que la misión de la Prensa no es más que hacer justicia, y so-

lamente he tolerado una injusticia, la injusticia del silencio, porque la Prensa, señores, está obligada por vínculos de amistad a guardar silencio en muchas ocasiones, y ya es sobrada merced callar.

Cuando yo veo que un amigo mío se ha deslizado en esos hielos, en esos adoquines sociales que se ponen en su camino, yo creo que la Prensa puede ser injusta; pero con la injusticia del silencio, no con la de desfigurarlo el hecho; que no se puede decir de un médico a quien se le ha muerto un operado, que ha hecho una operación que pueda pasar a la historia. Lo más que puede hacerse es callar que el enfermo se ha muerto. (Risas y aplausos.)

Por eso digo que no festejáis aquí a un hombre; festejáis a un programa. ¡Quiera Dios que el festejar a un programa, no hoy, porque hay muchos que lo emitan, sino en el porvenir, pudiera servir de ejemplo!

«Sin menosprecio para nadie—dijo—, y menos para ningún otro de los dignísimos representantes de Zaragoza, nosotros tenemos que ver hoy en Leopoldo Romeo la encarnación del espíritu aragonés y tenemos que agradecerle toda la buena voluntad que viene poniendo al servicio de nuestras aspiraciones.

Con frases elocuentes, y en sentidos períodos, el Sr. Monterde dedicó un breve recuerdo a la obra que Aragón ha realizado en la Historia de nuestro país, uniéndose a los catalanes para bajar hasta las llanuras valencianas, en campañas por la Patria, y realizando luego con Castilla, y con igual significación social y política que ésta, la unidad nacional.

Desde un punto de vista elevado, el señor Monterde discurre también sobre el concepto de la Patria, que tiene su más firme sostén en el Ejército, y manifestó su agradecimiento a todos los que a la fiesta concurrían, a quienes consideraba, en general, como paisanos por el hecho de ser españoles.

Para terminar, excitó a Leopoldo Romeo, después de dirigirle el más cariñoso saludo, a perseverar en su obra, y al concluir su elocuente peroración, fué extraordinariamente aplaudido.

El Sr. Romeo.

No es a mí, señores, a quien tributáis este homenaje, lo tributáis a un lema, lema del cual nunca he hablado y del cual hablaré esta noche, porque creo que están aquí presentes todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que podrán aseverar la exactitud de mis palabras.

No existe Leopoldo Romeo, no existe Juan de Aragón, no existe más que un lema, y este lema es el lema que dije a los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el día que entré a dirigirlas, como máxima de dirección:

«Yo no os hablaré nunca, yo no os dirigiré nunca, yo no os daré instrucciones nunca, yo sólo os exigiré que cumpláis la norma de vida que yo me he impuesto desde cuando pobre, casi lanzado por la necesidad, de golpe y porrazo, desde las alturas de la opulencia, a Madrid llegué, conociendo todas las tristezas y todos los sinsabores del dolor y de la amargura; pero del dolor y de la amargura del que no las ha conocido antes, que son las más grandes, porque el que en ellas ha nacido, por acostumbrarse a ellas, no aprecia su magnitud.»

«Aquí no habrá Director—les dije—; escribid en todas las paredes estas tres cosas: Aquí no hay envidia, aquí no hay injusticia, aquí no hay merced, y añadid que aquí no habrá secretos. Con cumplir eso y con saber lo otro ya tenéis una dirección. Las cartas del Director las podrán abrir todos los redactores, para que conozcan todo lo que en el periódico sucede: lo agradable y lo desagradable. Aquí no habrá injusticia, porque el Director no tiene amigos; por lo tanto, vosotros podéis ser independientes; pero independientes todos, desde el repórter hasta el que haga política, y aquí no habrá merced, porque el que merced tome, del periódico saldrá.»

Y este es el programa de un periódico hecho por unos treinta colaboradores míos, que son en realidad sus directores, ya que cada uno tiene la plena dirección y responsabilidad de su sección. Ni envidia, ni injusticia, ni merced, ni secretos, y todos los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que participan de las alegrías y de las amarguras, porque las conocen; y saben que no hay injusticia, porque saben que el Director no tiene amigos y no tolera a los redactores que los tengan, y porque saben que no existe merced, porque merced que a precio sepa no es admitida, y cuando en forma que no permite ser devuelta, sin incurrir en grosería, llega, como en caja de cigarrillos, por ejemplo, ésta se distribuye entre los redactores, porque devolverla sería grosería. (Aplausos.)

Y a eso lo he subordinado todo. ¡Envidia! ¿Para qué? Yo quedaría no tener más que amigos que estuviesen encima de mí, porque ¡ah señores!, no hay nada más grato que tener amigos que estén por encima de uno. ¡Envidia! Si la envidia no conduce a nada práctico; la envidia no conduce a nada más que a la injusticia, y la injusticia no es más que una forma de desorganizar el mundo, porque la injusticia que no tiene por inspirador más que a la envidia, produce este desconcierto que estamos padeciendo en España, en donde, por desgracia, los adjetivos no son prodigados a merced de los merecimientos, sino a merced de las simpatías. Y este ha sido otro de mis lemas: «supresión de adjetivos», y he dicho a los redactores que tengan un Diccionario en la mesa de trabajo para que conozcan todos los sustantivos y el adjetivo olviden, ya que el mejor adjetivo está en el exacto relato de los hechos. (Aplausos.)

Yo he entendido siempre que la misión de la Prensa no es más que hacer justicia, y so-

que la primera fuerza de la característica de la Prensa es esa (muy bien): condicionarse en lo accidental, pero nunca en lo esencial; es decir, pudiendo siempre prestar ayuda a todas aquellas iniciativas que uno entienda que son benéficas a la Patria, dejando a un lado siempre el interés del partido.

Yo no puedo sentarme sin hablar de algo que algunos dicen que constituye mi chifladura, que es lo que llaman militarismo.

A mí me suceden cosas muy raras. Yo he aprendido el derecho político en textos republicanos, y los republicanos me han hecho militarista; y después de aprender el derecho político en textos republicanos y hecho por ellos militarista, dicen que lo soy por una chifladura. No hay tal cosa. Hay dos partidos políticos en el mundo, dos grandes partidos políticos: el partido que admite la existencia del Estado y el que no la admite. Yo no soy anarquista, y por no serlo milito en un partido político que acepta la teoría de la existencia del Estado. Pues si creo en la necesidad del Estado, y en los textos republicanos he aprendido que su misión primordial es hacer efectivo el derecho mediante la coacción, y la coacción es la fuerza pública, y la fuerza son los Institutos armados, claro es que yo, estatista, tengo que ser militarista a fortiori, porque sin milicia no hay fuerza y sin fuerza no hay coacción, y sin coacción no hay derecho, y sin derecho no hay Estado. Y por eso, para que la coacción sea efectiva, los quiero fuertes, robustos, separados de toda impureza política.

Es por eso por lo que yo he consagrado especial atención toda mi vida, y seguiré consagrándola, a que el Ejército y la Marina puedan realizar su misión, que es hacer efectivo el derecho, mediante la coacción, y para ello yo necesito un Instituto armado, fuerte, robusto, poderoso, y para que este Instituto armado sea fuerte, poderoso, robusto, lo primero que necesita es no tener teorías políticas, que este Instituto se convenga de que es un servidor de la Nación, para que cuando la Nación se lo demande, haga efectivo el derecho mediante la coacción y defienda la integridad de su territorio.

Instrumentos que no sean fuertes, no los quiero, es preferible suprimirlos. Por eso he examinado todas mis campañas a pedir que todos aquellos instrumentos y aquellas derivaciones del instrumento principal, respondan a su fin. ¿Cómo han de responder a su fin? Mediante una organización; por eso he sostenido la teoría de que el instrumento está organizado o no existirá; existirá de derecho; pero no de hecho para ejecutar su gestión.

He estado dos días enfermo en la cama; me he levantado porque si no me hubiese levantado, deberíais haber venido con el piquete a fusilarme. Permittedme que me sienta y que os diga que yo no pienso variar mi lema «ni envidia, ni injusticia, ni merced». Venid a mí cuantos me necesitéis, que yo os ayudaré, aun cuando sea a subir, sin envidia; venid a pedir justicia cuantos me necesitéis, porque yo he de hacer justicia, aun cuando sea en contra de personas a quienes yo mucho quiera; venid a pedirme cuanto queráis, porque yo también he de hacer justicia sin demandaros merced, y no es poco en estos tiempos en que, por desgracia, mercedes y justicias y envidias andan por ahí flotando a todas las horas del día y de la noche. (Grandes y prolongados aplausos.)

Final.

La salva de aplausos a Leopoldo Romeo es prolongadísima.

Delgado Barreto da un viva al Ejército, otro a la Marina, otro al pueblo español y otro a Romeo, que son contestados entusiastamente por todos los comensales, puestos en pie.

Los fotógrafos impresionaron varias placas.

Los comensales desfilan por la mesa presidencial, estrechando la mano de Romeo, y le acompañan hasta la puerta de Tournié.

Los adheridos.

D. Cristóbal de Castro, escritor; D. Prudencio Canitrot; D. Roberto Merelo, redactor de El País; D. Julio Amado, diputado a Cortes y director de La Correspondencia Militar; general D. Ramón Calvo Semprún; D. Torcuato Luca de Tena, director de A B C; D. Natalio Rivas, diputado a Cortes; D. Nilo Fabra, escritor; capitán D. José Villalón Barceló; capitán D. José Rogel Chust; capitán D. Esteban Vela Lodeiro; D. Martín Domínguez Berrueta, catedrático de la Universidad de Salamanca; D. Enrique de Mesa, escritor; D. Francisco de Paula Salcedo, redactor de El Universo; don Práxedes Zancada, diputado a Cortes; don Luis de Terán, profesor del Ateneo; D. Enrique Casal, periodista; D. Sixto Pérez Rojas, redactor jefe de A B C; D. Benjamín Marcos González, periodista; marqués de Valdeiglesias, director de La Época; señor Sánchez Roca; D. Francisco García Molinas, primer secretario del Senado y primer teniente alcalde; D. Juan Sanchiz; capitán D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo; D. J. Bisbal, de Alcoy; D. Miguel P. Callejo, constructor; D. Federico de Loygorri, general de la Armada y senador; coronel D. Federico Páez Jaramillo; D. Ricardo Catarineu, inspector general de Caminos; D. Antonio Fernández de Velasco, redactor de El Mundo.

D. Nicanor Rodríguez de Celis, redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Melilla; D. Pedro Mata, redactor de A B C; general D. Antonio Tovar; D. Carlos Fernández Shaw, autor dramático; Sres. Muñiz Hermanos; D. Leopoldo Quiroga, redactor de El Pueblo Vasco, de San Sebastián; D. Julián Bel, notario; D. Manuel García de Otazo; D. Angel Murciano, director del Herald Militar; D. Enrique Laporta; D. Luis Ramos Gamboa; D. Augusto Comas, catedrático; capitán D. José Villalón, director de La Infantería Española; vizconde de Espés; coronel D. Enrique Fernández Blanco; D. Félix Lorenzo, redactor de El Imparcial; D. Jaime B. Plá; D. José de Llerena, redactor de El Imparcial; D. Federico Salas; doctor D. Manuel Corral y Mairá; D. Ildefonso Irala; don

Ricardo Rodríguez; D. Francisco Salustiano; D. Benito Vivanco; D. Mariano Greciano; don Julián Peñacoba; D. Fernando Ambite; don Bernardo García; D. Antonio Rojo; general D. Francisco Borbón y Castelfi; D. Manuel Guardiola; D. Luis Silvela, diputado a Cortes; doctor D. Luis Estremera; D. Luis

Sr. Ceniceros, ingeniero; D. Eduardo Riquier; D. Juan de Quesada, periodista; don Eustaquio E. Sebastián Martín, estudiante; D. Joaquín Labios, periodista; D. Emilio Colomina, Agencia de Publicidad; D. Enrique González Ponchón, comerciante; D. Enrique Lozano; D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa; D. Francisco López, presbítero (Jaén); D. José María Azara, director de Anales del Pilar; D. Carlos Díaz Valero, abogado; D. Felipe Laxcano, ingeniero; D. Lorenzo Rodríguez Codes, abogado; D. Eduardo Vela, oficial mayor del Ayuntamiento; D. Luis Ramón Gamboa, propietario; D. José Chapí; D. Manuel Romero de Tejada, capitán de Caballería; D. Federico Salas, capitán de Caballería; D. José María Matea, escritor; D. Joaquín Sicilia, propietario; doctor Cardenal, médico; Sr. Fernández Jetino, coronel de Infantería; D. Joaquín de la Gándara, propietario; D. Miguel Zabala, militar retirado; D. José Ignacio de Sabater, diputado a Cortes; D. Segundo Gayarre, de Zaragoza; D. Mariano Muro de Zaro, periodista.

D. Luis Cubero, comandante de Infantería; D. José María García Garriguet, id. id.; D. Luis Carles, comerciante.

El gran diario argentino La Prensa ha enviado, por conducto de su corresponsal en Madrid, nuestro querido compañero D. Mariano Martín Fernández, una cariñosa salutación al Sr. Romeo.

Entre las adhesiones recibidas por teléfono y telegrafo, figuran:

De Zaragoza, D. César Lapuente, los profesores de Artes y Oficios, D. José Fabiani, D. Mariano Pilet Portes; Sres. Lorente, director del «Diario de Avisos» y la redacción; Sr. Gárate, D. Ignacio Romeo, D. Carlos Vara, Sr. Valmaña Latre, D. Dámaso Castañón, D. Julio Ariño y D. Julio Blasco.

De Almería, D. Carlos Pérez Burillo. De Aranjuez, General Calvo y capitán Romero. De Cáceres, D. Luis Armiñán, director de Obras Públicas. De Cádiz, D. Joaquín Quero, redactor de El Diario de Cádiz.

De Soria, D. José María Palacio. De Leganés, D. César Muro. De Bilbao, «El Noticiero Bilbaíno», don Tomás Camacho, director de El Nervión. Villafranca del Bierzo, D. Fermiando Pérez Fontan.

Del Ferrol, Sres. Montojo, Liano, Iglesias, Chedas, Pérez, Morris, Paul, Naranjo, Giménez, Aguilar, Caro, Ocaña, Samper, Bustillo, Parejo, Casares y Corral. De Tenerife, D. Antonio Delgado del Castillo y D. Antonio Zeralo. De Irún, Sr. Conde de Torre-Vélez. De Zamora, D. Manuel Castro. De París, D. León Rollin, redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. De Londres, D. Tomás Eliorita.

Nuestras oficinas y talleres.

En la imposibilidad de asistir al banquete

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

— POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO —

PROGRAMA ADMINISTRATIVO

Proyectos financieros del Gobierno italiano

Mil millones.
ROMA. Los periódicos se ocupan de la próxima reapertura de los trabajos parlamentarios, y dan cuenta del vasto programa administrativo que el Presidente, Luzzati, de acuerdo con los ministros, someterá a las Cámaras.

Dicho programa administrativo comprende dos clases de proyectos de Hacienda. A una de ellas pertenecen todos los proyectos encaminados a procurar al Estado nuevos recursos.

A la otra, los relativos a la reglamentación e inspección de las Haciendas provinciales y municipales.

Todos los recursos disponibles actualmente y los que faciliten ulteriormente los nuevos impuestos, tasas y gravámenes serán empleados en la ejecución del programa administrativo.

Entre los proyectos principales de éste figura:

El aprovisionamiento de aguas potables de todas las ciudades y villas que carecen de él. La construcción de mil kilómetros de ferrocarriles en las provincias meridionales del Reino.

Otro de los proyectos que el Gobierno presentará a las Cámaras entraña un verdadero programa de gastos militares.

Quiere Luzzati, de acuerdo con el ministro de la Guerra, que los presupuestos del Ejército y la Marina sean aumentados en 130 millones de liras.

Dicha enorme suma será distribuida en la forma siguiente:

Setenta millones para material de artillería.

Veinte millones al aumento de sueldos y a mejora de ranchos, para que no sea tan sensible a los elementos armados la carestía de las subsistencias.

Cuarenta millones a la Marina y a la defensa de las costas.

Además, el Gobierno destina 20 millones de liras a la mejora gradual de los sueldos de los empleados ferroviarios, que, como se sabe, sobran del Gobierno por ser el Estado dueño de los ferrocarriles.

Por último, Luzzati propondrá a los diputados y senadores voten un crédito de 20 millones para emplearlos en indemnizar a los comerciantes que han sufrido pérdidas a causa de la epidemia cólera y a los habitantes de la costa napolitana a quienes las inundaciones y los hundimientos han reducido a la miseria.

La ejecución total del programa administrativo de Luzzati entrañará un gasto de mil millones de liras.

MILITARES Y P. ISANCS

Formidable bata la dentro de un vagón

Vencedores y vencidos.

BERLÍN. Despachos de Colmar dan cuenta de un suceso que ha ocurrido en un tren de los que hacen el trayecto de dicha población a Ribeuville.

Anoche, momentos antes de salir el tren de la estación de Colmar, subieron a un vagón de cuarta clase, que estaba lleno de viajeros, ocho suboficiales prusianos.

Los viajeros protestaron, alegando que no había sitio para ellos; pero los suboficiales, viendo que el tren iba a ponerse en marcha, negáronse a bajar del vagón.

Mientras disputaban los unos y los otros, arrancó el tren.

De pronto, uno de los suboficiales apagó la luz de un sablazo.

El vagón quedó sumido en la oscuridad más completa.

Y como la noche estaba nublada, no penetraba claridad alguna por las ventanillas.

En medio de las tinieblas comenzó una batalla formidable.

Los suboficiales intentaron hacer uso de sus sables; pero iban todos tan estrechos, que les fue imposible.

Entre los viajeros predominaban los alsacianos, que aprovecharon la ocasión para exteriorizar el odio que sienten por los hombres y las instituciones de Prusia.

Todos ellos se lanzaron sobre los suboficiales, decididos a arrojárselos del vagón por las portezuelas y las ventanillas.

Naturalmente, los suboficiales se resistieron y aplicaron a sus enemigos vigorosos puñetazos.

Los alsacianos se los devolvieron con usura.

La batalla fue espantosa.

Todos gritaban, se golpeaban, mientras el tren seguía su rápida marcha al través de los campos.

Los gritos de cólera y los ayes de dolor elevábase sobre aquel infernal concierto.

Saltaron hechos trizas los cristales de las ventanillas, y varios de los que estaban cerca de éstas resultaron heridos.

Cuando el tren penetró a toda máquina en la estación de Ribeuville, el combate terminó con la derrota de los suboficiales.

Estos habían perdido en la refriega sus cascos y sus sables.

Paró el convoy y tuvieron que acudir los policías de la estación para que los batallones viajeros suspendiesen las hostilidades.

Los vencidos descendieron del vagón; pero a los pocos momentos asaltaron éste de nuevo. Estaban fríos. La sangre salía abundante.

dantemente de sus bocas y narices y muchos de ellos tenían los ojos hinchados.

Su nuevo ataque tenía por objeto recobrar los sables y los cascos.

La policía, interponiéndose, evitó una nueva colisión.

Y rescató los sables, pero no los cascos.

Los paisanos se obstinaron en quedarse con éstos, como trofeo de su victoria.

Armados, pero con las cabezas descubiertas, los suboficiales subieron al tren de Strasburgo.

Hubo que protegerles hasta que éste arrancó, porque los centenares de viajeros que había en el andén, y que en su mayoría eran alsacianos, querían agredirlos.

Se ha abierto sumaria.

Créese que varios de los viajeros ingresarán en la cárcel de Colmar.

Un cómplice de Orsini

NUEVA YORK. A los setenta y ocho años ha fallecido en Los Angeles el mayor retirado del Ejército yanqui, Carlos Rudlo.

Su nombre adquirió triste celebridad por haber sido uno de los tres cómplices que tuvo Orsini cuando en 1858 intentó matar con una bomba de dinamita en París al Emperador Napoleón III y a su esposa la Emperatriz Eugenia.

Orsini y Pieri fueron guillotinado. Gómez huyó. Carlos Rudlo, después de sentenciado a muerte, obtuvo la conmutación de la pena. Amnistiado por la República francesa, Rudlo vivía en los Estados Unidos desde hace treinta y ocho años.

LOS ESTRENOS DE PARIS

André de Lorde y Alfred Binet acaban de ser aplaudidos por su nuevo drama en tres actos *L'homme mystérieux*, estrenado en el teatro Sarah Bernhardt.

El hombre misterioso es el loco.

He aquí el argumento de la nueva obra de Lorde, según lo refiere el crítico de *Le Petit Journal*:

«Raimundo Bercier, en un acceso de sobreexcitación, ha querido estrangular a su esposa. Esta, con la ayuda de su madre, le ha hecho internar en un manicomio.

«Pero Raimundo es un importante industrial; conforme a la ley, sus bienes han sido depositados. Es la ruina de la empresa.

Lionel Bernier, hermano y asociado de Raimundo, y Beauchamp, su tío y comandante, consiguen, no sin gran esfuerzo, para salvar sus intereses, que Luisa, ó sea la esposa, firme una solicitud para que Raimundo sea puesto en libertad.

Comienza la información legal, que ha facilitado a los autores escenas notables. A despecho de las protestas del médico y el procurador, ordena que Raimundo sea devuelto a su familia.

Con gran espanto de su esposa vuelve a la casa. En apariencia, está completamente tranquilo. Háblase de negocios y discurre con perfecta lucidez. Pero de súbito y sin razón fundada, le acomete nuevamente la monomanía de la persecución. Precipitase sobre su mujer, y como su hermano Lionel acude en socorro de ésta, lanzase Raimundo sobre él y le tiende muerto a sus pies.

La obra es de gran efecto trágico y ha sido aplaudida calurosamente.

En la Porte Saint Martin ha estrenado Alfredo Capus una lindísima comedia titulada *El aventurero*.

Aunque el cuarto acto es inferior a los anteriores, el éxito de conjunto ha sido grande, principalmente por la belleza del diálogo.

El asunto es sencillísimo. Un muchacho calavera, expulsado de su casa, se lanzó a viajes de exploración en África, se hizo rico, vuelve en el momento en que los parientes que le despreciaban están a pique de arruinarse y les salva de la ruina.

La Tarnowska en la Cárcel

ROMA. Un periodista, que ha podido conversar con la Tarnowska, encerrada en la Cárcel de la Giudecca, asegura que la hermosa y terrible condesa ha dirigido una instancia al Rey de Italia pidiendo que se le permita conservar sus magníficos cabellos rubios cuando sea rechazado su recurso y se vea sometida al régimen general de las prisiones.

Se cree que esa instancia no recibirá contestación alguna.

La Tarnowska vive ahora, dentro de su encierro, con relativa comodidad.

No se le permite salir de la celda; ni recibir ninguna visita; pero se le consiente dedicarse al cuidado de las flores y leer cuantos libros desea.

Usando de este permiso, se dedica con pasión a devorar novelas, preferentemente las de Gabriel d'Annunzio.

También lee muchos periódicos de diversos países.

Siempre está acompañada por una religiosa. Tiene dos hermanas en su compañía y turnan ambas, una de día y otra de noche.

Su familia le pasa una pensión mensual de 700 francos, de los cuales dedica muy exigua parte a mejorar su comida y todo el resto al aseo de su persona.

No hay mes en que no gaste más de cien francos en perfumería.

La Tarnowska, cuando salga de la Cárcel, tiene el resuelto propósito de casarse con Naumoff, que actualmente se halla en un sanatorio suizo.

TODOS ROBAN

Sardinias arenques completamente gratis

La poli la llega tarde.

PARIS. Despachos llegados de Ostende dan cuenta de un suceso escandaloso, ocurrido en los muelles de dicho puerto belga y que ha indignado a los franceses extraordinariamente.

Seis barcas de la matrícula de Boulogne (Francia), que se dedican a la pesca de sardinias arenques, fueron sorprendidas por la tempestad cuando, ya cargadas, disponíanse a volver al puerto.

El huracán empujolas hacia la costa belga. Después de correr gravísimos peligros, lograron refugiarse en el puerto de Ostende.

Anclaron cerca de los muelles, y sus tripulantes transportaron a tierra las banastas que contenían la pesca hecha.

Dichas banastas fueron almacenadas sobre un terraplén, mientras llegaba la hora de llevarlas al mercado.

Una compacta multitud de hombres, mujeres y niños acudió al muelle.

De pronto, todos los que la componían se lanzaron sobre las banastas y trataron de apoderarse de ellas.

Los marineros franceses intentaron defenderlas; pero, como eran pocos, fueron vencidos en breve.

La multitud dióles brutales palizas y concluyó por arrojarlas al agua.

Todos ellos, renunciando a oponerse a tan escandaloso robo, ganaron a nado sus barcas.

La multitud repartióse el contenido de las banastas y luego desapareció alegremente.

Mientras se realizaba el pillaje, el consignatario de los pescadores franceses corrió a contar lo que ocurría al director de La Minque, que así se denomina en Ostende al lugar donde se vende el pescado a los revendedores.

Dicho director, apellidado Walschaerts, salió del mercado en busca de agentes.

Pero no encontró a ninguno.

En vista de ello, fué al muelle para evitar el robo; pero cuando llegó era tarde.

Todas las banastas estaban vacías, y los franceses, en sus barcas, las contemplaban melancólicos.

Media hora más tarde llegaron al fin dos agentes; pero su presencia era ya completamente inútil.

Todos los ladrones habían desaparecido de los alrededores del puerto y se dedicaban, sin duda, a comerse el producto del robo.

El cónsul de Francia ha protestado enérgicamente de lo ocurrido.

Pero las autoridades de Ostende dicen que nada pueden hacer.

Sin embargo, créese que no tendrán más remedio que pagar a los pescadores expoliados el importe de su pesca.

EN BRUSÉLAS

El martes celebraráse una ceremonia oficial

El discurso de I Trono.

BRUSÉLAS. Ya se ha publicado el ceremonial de la reapertura de las Cámaras.

El próximo martes, a las doce y media de la tarde, la Reina Isabel y los Príncipes irán al Palacio de la Nación en una berlina de gala, escoltada por la Guardia Cívica de a caballo.

A la una, el Rey, a caballo, y rodeado de su Estado Mayor, saldrá a su vez de Palacio.

Ha sido designada para recibir a los Soberanos y conducirles a los tronos instalados en el salón de sesiones, una Comisión mixta de senadores y diputados.

El Rey leerá el discurso del Trono y en seguida levantaráse la sesión.

Asistirán a ésta los altos funcionarios, los dignatarios palatinos y el Cuerpo diplomático.

El grupo parlamentario socialista reunióse ayer para acordar la actitud a seguir en la sesión regia.

Decidiese que dicha actitud dependa de la que adopten los funcionarios con los diputados obreros y de los términos en que esté redactado el discurso del Trono.

Además acordaron organizar también para el martes a medio día una gran manifestación.

Esta acompañará a los diputados socialistas desde la Casa del Pueblo a Santa Gúdula.

El partido obrero, respondiendo por anticipado al discurso del Trono, ha lanzado un manifiesto, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«El Rey, sin duda, ofrecerá a las buenas voluntades legislativas un programa de acción.»

«El partido obrero reclamará la discusión inmediata de todas las reformas urgentes inscriptas en la orden del día del Parlamento, y que retardaba solamente la mala voluntad de los conservadores.»

«Entre ellas figuran:
«La reglamentación del trabajo de los adultos.
«Los retiros obreros.
«La revisión de la ley sobre accidentes del trabajo y su ampliación a las enfermedades profesionales.
«La garantía del derecho sindical para los funcionarios de servicios públicos.
«La instrucción obligatoria.»

El Rey Alberto, en nombre del Gobierno, expresará, sin duda, su confianza en la fecundidad de la obra legislativa y en la buena dirección de los negocios, dentro de los límites estrictos que le ha legado su tío, de triste memoria.

El partido obrero declara que no reconoce autoridad alguna en esas personas, que, no obstante el fraude y el voto plural, no representan ni siquiera la mayoría de los sufragios y no se mantienen en el Poder, sino gracias a una representación proporcional falsa.

«Que ceda! Que se vaya! Que dé la palabra al país, lealmente consultado!»

Ha originado comentarios un acuerdo de la Liga Obrera de Bruselas, reunida en asamblea extraordinaria.

Dicha Sociedad ha censurado, en una enérgica orden del día, a dos concejales socialistas de la capital, porque las esposas y las hijas de los mismos asistieron en el Ayuntamiento a la recepción en honor del Emperador de Alemania.

Uno de los concejales ha prometido dimitir.

Relaciones Internacionales

Alemania y Rusia.

PARIS. Publica *Le Matin* un despacho de Berlín diciendo que el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Sazonoff, que acompañaba al Czar Nicolás en la visita que éste ha hecho estos días al Kaiser en Postdam, ha podido notar durante las entrevistas con el Emperador alemán y el ministro de Negocios Extranjeros, Kinderlen Waechter, que «se han desvanecido ya las nubes que entre ambos países se habían formado».

Añade que M. Sazonoff cree que tal vez hará gestiones el Soberano alemán cerca de Austria con respecto a la cuestión de los Balcanes. No le parece imposible que dentro de poco tiempo vaya el Czar a visitar la Corte de Austria.

Dice, por último, que el sucesor de M. Isvolsky opina que el equilibrio europeo no ha de sufrir alteración alguna, y lleva excelente impresión de su conversación con el Emperador Guillermo y Herr Kinderlen Waechter.

Convenio.

MANAGUA (Nicaragua). Según el Convenio firmado entre el Presidente Estrada, su Gobierno y el comisario de los Estados Unidos, el Sr. Estrada ejercerá aún durante dos años la Presidencia provisional con el apoyo de los conservadores.

Trazas comerciales.

LISBOA. Esta semana, el movimiento de las transacciones comerciales de Lisboa, importaciones y exportaciones reunidas alcanzan 1.324 contos de reis, ó sea un aumento de 300 contos de reis sobre el término medio semanal de los últimos años.

No se ha señalado ningún caso nuevo de peste. Se da decreto: Los tres primeros ataques trabajaban a bordo de un barco procedente del África occidental.

El Sr. Magalhaes Lima ha declarado no haber decidido nada todavía en lo relativo a su viaje a Brasil.

FRANCESES DEGOLLADOS?

PARIS. Asegura «L'Autorité» que hace ya más de quince días que en el ministerio de Colonias tienen noticias de que los oficiales y soldados franceses que guarnecían Acheber (Mauritania) fueron degollados por los wadaí, los senutas y tribus aliadas suyas, las cuales degollaron luego todos los demás puestos franceses de aquella comarca, apoderándose de los cañones y municiones.

UN LIBRO DEL KAISER

Guillermo II ha sido ya pintor, músico, crítico de arte y mil cosas más. Ahora quiere aparecer ante la humanidad bajo un nuevo aspecto, y se ha hecho historiador.

Para analizar la grandeza alemana, pues el Kaiser trata siempre de glorificar su patria en todas las formas, ha elegido la figura de Federico el Grande.

Hablara de él como filósofo y como autor del *Anti-Maquiavelo*? No es probable. Más seguro parece que le interesará más como conquistador.

Hace un año aproximadamente, el Kaiser rogó a Julio Cambón, embajador de Francia en Berlín, que le facilitara los nombres de los historiadores franceses que se dedicaron con preferencia al estudio de la época de Federico el Grande.

Al mismo tiempo hacía saber al Kaiser a M. Cambón que necesitaba libros referentes a aquel período, como fuentes de información para una obra histórica que se proponía escribir.

«El Emperador ha escrito ya una gran parte de su libro, y aun se asegura que, a pesar de su entusiasta admiración por el inmortal Rey de Prusia, se mantiene en los límites de la más estricta imparcialidad. Como ejemplo de este criterio imparcial se cita su reprochación de la infidelidad de Federico el Grande y su entusiasmo por Voltaire.»

Añádese que el Kaiser tiene el propósito de visitar personalmente todos los campos de batalla donde Federico el Grande ganó sus victorias, antes de terminar el relato de las operaciones militares de su antecesor.

BODA DE PRINCIPES

Victor y Clementina

BRUSÉLAS. Está terminadamente desmentido el rumor de que Su Santidad Pio X se oponía a que el matrimonio del Príncipe Victor Bonaparte con la Princesa Clementina, hija del difunto Rey de los belgas, sea bendecido por un prelado.

Por el contrario, el Sumo Pontífice ha autorizado al obispo de Biella para bendecir la unión.

El matrimonio religioso y el matrimonio civil se celebrarán, pues, en el mismo día en el castillo de Moncalieri.

Serán testigos de la Princesa Clementina su hermano político el Príncipe Felipe de Coburgo y, en representación del Rey Alberto, el Príncipe Ernesto de Ligne.

Por parte del Príncipe Victor actuarán de testigos su hermano el Príncipe Luis Napoleón y, en nombre de su primo el Rey de Italia, el duque de Aosta.

El obispo de Biella, que oficiará en la ceremonia, ha sido durante más de veinte años capellán de la Princesa Clotilde, madre del Príncipe Victor Napoleón.

A la solemnidad asistirán pocas personas; pero la aristocracia francesa, austriaca y belga tendrán entre ellas representación muy lucida.

De personas de familias reinantes estarán presentes la Reina Margarita, viuda de Humberto I, y su hermana la Princesa Clotilde, la condesa de Flandes, el duque de Génova y su esposa, la viuda de D. Amadeo, el conde de Turín y el duque de los Abruzzos.

EL BELGA DESAPARECIDO

DEL MISTERIO AL AMOR

PARIS. Otra vez vuelve a hablarse de aquel famoso asunto de la desaparición del riquísimo capitalista belga, M. Vermeesch, que se ausentó un día de su finca de los alrededores de París, sin que volviera a tenerse noticia de él.

Créyese al principio que se trataba de un crimen misterioso y se practicaron escavaciones en el jardín de la casa para encontrar el cadáver.

Según noticias de buen origen, parece comprobado que M. Vermeesch se halla en el interior de Marruecos, en compañía de una mujer hermosa.

Sin duda la autoridad judicial habrá confirmado estos informes, porque la causa acaba de ser sobredada.

Y así ha terminado vulgar y friamente un asunto que durante bastante tiempo despertó vivamente el público interés y dió lugar a las discusiones más acaloradas.

MISCELANEA

POSTDAM. El Czar depositó coronas en el sarcófago del Emperador Federico.

A las ocho se verificó en el Nuevo Palacio la comida ofrecida por los Emperadores alemanes, después de la cual hubo proyecciones en la sala del teatro.

El Czar saldrá a las once por la estación de Wildpark.

El recurso Crippen.

LONDRES. La Sala de lo criminal del Tribunal de Casación ha desestimado el recurso interpuesto con el doctor Crippen contra la sentencia por que fué condenado a muerte.

Entierro de un religioso.

GIBRALTAR. A las once y media se ha verificado el entierro del padre Joachini Machado, revisiendo el acto gran solemnidad.

En la Iglesia Mayor se celebró en sufragio suyo una misa de *Requiem*, a la que asistió un gentío inmenso.

Companion el cortejo fúnebre la brigada infantil, los niños del Asilo de San Juan de Dios, niños de las escuelas católicas, el clero local y los sacerdotes expulsados de Portugal, religiosas de varias Ordenes y gran concurrencia, en la que figuraban elementos de todas las clases sociales.

En todo el trayecto hasta el cementerio se apiñaba una gran muchedumbre.

Los comerciantes cuyos establecimientos estaban situados en el recorrido, cerraron, en señal de duelo.

El Kaiser no viene.

PARIS. Publica «Journal des Debats» un despacho de Berlín desmintiendo los rumores que han circulado en el extranjero sobre supuestas negociaciones entabladas entre los Gobiernos alemán y español para preparar una visita del Emperador Guillermo a Madrid en 1911.

Naufragio del «Kurdistan».

LONDRES. Desde Tenerife dicen al «Lloyd» que el vapor alemán «Santa Ursula» desembarcó a dos marineros del vapor inglés «Kurdistan» que iba desde Manchester hasta Bassora, el cual naufragó el día 20 de octubre a sesenta millas de las islas Sully.

Los demás tripulantes del «Kurdistan» perecieron.

El Ejército del Brasil.

LONDRES. *The Herald* ha recibido de Berlín un despacho diciendo que saldrán en breve para Rio Janeiro un comandante, siete capitanes y doce tenientes en calidad de instructores del Ejército brasileño, de cuya instrucción sólo quedarán encargados en el sucesivo oficiales alemanes.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ECOS DEL DIA

La Sociedad de Atracción de Forasteros, de Barcelona, ha acometido el estudio de la forma en que pudiera hacerse factible de una manera rápida, sencilla y económica el embellecimiento de la capital.

Piensen los miembros de esa Sociedad embellecer avenidas y paseos, llenando el espacio de sus plazoletas y ángulos con grupos escultóricos, fuentes decorativas, faros artísticos, algo, en fin, que rompa la monotonía de las vías de la ciudad.

Para el logro de todos esos fines, los organizadores se disponen a fomentar en los barceloneses el sentimiento de ciudadanía.

Seguramente que no será empresa difícil. Aquellos que no tuvieran todavía ese sentimiento de ciudadanía que piensan inculcarles, el orgullo de ver a su ciudad admirada por todos los hará más cultos y más ciudadanos que todas las propagandas y proyectos de palabras.

Mister Moody, un periodista inglés que formó parte de la excursión británica que fué a Galicia el verano pasado, ha publicado sus impresiones.

Mister Moody se admira de esa distinción y cordialidad de las clases más humildes del pueblo gallego; no sabe si atribuir esas afectuosas atenciones a la alianza entre España e Inglaterra o a una inexplicable simpatía.

Los gallegos, si tributaron ese homenaje a los periodistas ingleses, seguramente que fué natural, espontáneo.

Muchos que forman parte de esa clase humilde, nada sabrían de alianzas entre España e Inglaterra.

El día 13 clausurará Valencia su Exposición, que tan brillante ha sido.

El programa de los festejos de clausura no ha sido confeccionado todavía; pero en los días últimos se verificarán dos fiestas simpáticas: el 12, un festival infantil; al siguiente día, entrega a las cigarreras del nuevo edificio-asilo para lactancias, construido como recuerdo de la Exposición.

Valencia acreditó con su Exposición su constancia y su trabajo.

Muchos frutos quedarán del brillante certamen, y el nombre de Valencia, siempre glorioso, más glorioso que nunca.

POR COMER SETAS

EXTINCIÓN DE UNA FAMILIA

Impresión en Logroño.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Con la muerte de los padres y del único hijo que quedaba con vida, ocurrida hoy, ha quedado extinguida completamente la desdichada familia del barrio de «El Cortijo», intoxicada por haber comido setas venenosas.

Aun cuando en anteriores días he dado cuenta de tan lamentable suceso, hoy puedo comunicar nuevos e interesantes detalles.

La madre, Facunda, Alcon, de cincuenta años de edad, fué el lunes último a la finca de Larrad, situada dentro del término municipal de Logroño, al objeto de recoger ramos de encina que sirvieran de alimentación al ganado de corda de que la familia cuidaba.

Había llovido la noche anterior y los troncos de los árboles ofrecían abundantes y frescos hongos y setas, cuya salida favoreció la misma lluvia reciente.

Recogió Facunda una cesta de setas; las puso a condimentar con aceite y tomate después de hervidas con tres aguas.

Presentaban aspecto blanquísimo y las sirvió para la cena.

Comió de ellas toda la familia, compuesta, como ya dije, del matrimonio y cinco hijos.

Transcurrió la noche sin que nadie notara trastorno alguno.

El martes, de madrugada, fueron al campo a sembrar trigo.

Comenzaron entonces a sentir los primeros síntomas de envenenamiento manifestados en accesos, vómitos y cólicos, devolviendo el desayuno y luego el almuerzo, consistente en patatas cocidas. Nada les admitía el estómago.

Subieron al pueblo, donde se carecía de todo auxilio médico.

El niño de ocho años, Domingo, estuvo jugando hasta las cinco de la tarde y falleció a las ocho de la noche a consecuencia de un colapso producido por los vómitos y las diarreas.

Vino el padre a Logroño el miércoles al objeto de que le visitase un médico. Este recetó para el padre y para el resto de la familia.

El mismo día, miércoles, por la tarde, subió el Juzgado a reconocer el cadáver del niño y se encontró con el horrendo cuadro ya conocido.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) La casa de los intoxicados es de aspecto miserable.

En ella se vea dos camas; en una de ellas estaban acostadas la madre y una hija, Tomasa, de catorce años; la primera, a la cabeza, y la segunda, a los pies. En la otra cama, estaba acostada Francisca, otra de las hijas, de diez y siete años.

En otra habitación, también con dos camas, se veía en una de ellas al padre, Francisco López, de cincuenta y dos años, y al hijo mayor, Tomás, de veinte. En la segunda cama, se hallaba Facundo, de once años.

El médico forense les aplicó toda clase de remedios modernos, llevados de Logroño.

Todos estos enfermos sentían solamente ligeros dolores, sed intensa y depresión nerviosa grande sin perturbaciones intelectuales.

Por la noche fallecieron Tomasa y Facundo.

El jueves y el viernes murieron los restantes.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Se han verificado las autopsias de los cadáveres en el Hospital Provincial, habiéndose observado descomposición cadavérica anticipada, grandes congestiones cerebral y visceral, fenómenos de gastroenteritis aguda del aparato digestivo, sangre espesa y negra.

La especie de seta ingerida es la «amanita bulbosa».

Las vísceras de los cadáveres han sido remitidas a Madrid para que se analicen en el Laboratorio.

Han muerto también dos gatos que lamieron las cazuelas en donde se habían cocido las setas.

Los últimos individuos tardaron cuatro días en morir.

La población está impresionadísima y muy alarmada, porque aquí existe la costumbre de comer muchas setas de las diversas variedades que se crían.

CONFLICTOS OBREROS

LAS HUELGAS

El día en Sabadell.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Telefonéan de Sabadell que la tranquilidad es completa.

El Juzgado especial ha dictado autos de prisión contra los obreros que constituirían la Junta directiva de la Federación Obrera y contra los oradores que tomaron parte en el mitin del miércoles.

Se les acusa de excitación a la rebelión. Todos ellos han desaparecido de sus domicilios.

A las seis de la tarde se ha practicado un registro en el domicilio social de la Federación Obrera.

Durante el registro judicial, un público numeroso se aglomeró frente al local.

Fuerzas de la Guardia Civil despejaron a los curiosos, promoviendo por esta causa momentánea alarma.

Una consulta.

El abogado consultor de la Asociación de patronos recibió un telegrama del presidente de dicha entidad, que desde el comienzo de la huelga trasladó su domicilio a Barcelona, rogándole que se trasladara a esta capital, para conferenciar con el gobernador civil, con objeto de buscar una solución al conflicto.

El requerido cumplió el encargo y regresó a Sabadell, a las diez de la noche.

Hablando particularmente, ha manifestado que el Sr. Muñoz le rogó que intentara nuevas negociaciones para solucionar la huelga, y que ha ofrecido satisfacer el ruego de la autoridad civil.

Mañana se reunirá la Asociación de Patronos para estudiar el arreglo. Créese que resultará infructuosa la nueva tentativa y que el conflicto terminará por el decaimiento que en la resistencia se advierte.

Reunión obrera.

Hoy se han reunido varios obreros de distintas fábricas y han acordado solicitar de los fabricantes que se les vuelva a admitir en las fábricas desde el lunes próximo.

Los fabricantes muestran dispuestos a acceder a esta petición.

La manifestación.

El fracaso de la manifestación ha sido evidente. Por la carretera y en el tren no se han dirigido a Barcelona más de doscientos huelguistas.

El juez especial, Sr. Argüelles, ha regresado a Barcelona, trasladándose en seguida a la Cárcel para recibir las declaraciones de los tres obreros de Sabadell que se hallan detenidos.

Impresiones de la huelga.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha causado gran impresión la orden de prender a los oradores del mitin del miércoles y del Comité de la Federación Obrera.

La opinión cree que este acuerdo ha quebrantado la huelga de modo extraordinario, pues la masa general no quería ir por el camino de las violencias, y estaba cansada de tantas semanas de no cobrar jornal.

No existe perfecta unanimidad entre los obreros, porque no todos residen en Sabadell. Los hay de los pueblos inmediatos, en especial mujeres, cuyos padres y hermanos cultivan las tierras mientras ellas en las fábricas ganan un jornal. Estas son opuestas a toda clase de huelgas.

Las autoridades creen que mañana será crecido el número de los trabajadores que acudan a los talleres.

Los patronos están dispuestos a encender los hogares y a hacer funcionar las fábricas.

Siguen las precauciones.

Hoy han continuado en Barcelona las precauciones adoptadas ayer, por si los obreros de Sabadell que no pudieron realizar su intento lo hicieran hoy y vinieran a esta ciudad.

La carretera está custodiada y la Guardia Civil patrulla como ayer.

Hay también secciones en los puntos estratégicos y puestos inmediatos a las carreteras.

La guardia de Seguridad de a pie y de a caballo recorre todos los caminos de Barcelona a Gracia y San Andrés.

Hay retenes en la estación del Norte, en el Palacio de Justicia, en la Universidad y en otros sitios públicos.

Durante la noche han sido detenidos por la Policía dos sujetos, que han sido puestos a

disposición del Juzgado especial que instruye los sumarios relacionados con las huelgas. Ambos detenidos han quedado incommunicados en los calabozos del Palacio de Justicia.

Estas detenciones se cree están relacionadas con las agresiones sangrientas de la semana anterior.

Socorros a los huelguistas.

Los diferentes grupos de huelguistas de Sabadell que ayer vinieron a Barcelona estuvieron en la Casa del Pueblo y en el local de la Solidaridad Obrera, recogiendo en ambos sitios socorros en metálico.

En Tarrasa.

Comunican de Tarrasa que el día pasó con gran tranquilidad y que no había ido a aquella población ningún huelguista de Sabadell.

Tranquilidad.

El día es hoy magnífico, siendo pocas las reuniones que, según costumbre, se celebran en los días festivos.

Solamente el requeté carlista ha hecho una excursión a Horta.

Los metalúrgicos han celebrado su acostumbrado mitin en la Casa del Pueblo.

El Patronato obrero tradicionalista de Santa Madrona ha oído hoy una misa por el alma de D. Carlos.

UN REVISOR MUERTO

Más detalles.

ARANJUEZ. (Sábado, tarde.) Francisco Domingo, que estuvo prestando el mismo servicio hasta hace poco en la línea de Córdoba, parecía un hombre predestinado a morir de un accidente como el que le ha ocurrido en Aranjuez.

Había sufrido otras tres caídas, algunas de ellas gravísimas.

En el lugar del suceso no se encontraron más que las tenacillas y algo del cuero cabelludo adherido a los hierros del puente.

A alguna distancia se halló la gorra sobre la margen del río.

Durante estos días, varias brigadas de obreros han practicado repetidas exploraciones por el río, sin lograr encontrar el cadáver.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Craus, D. Antonio Sesá con la señorita Pepita Gán.

En Ahilónes, D. Gerardo Núñez con la señorita María González Rangel.

En breve contraerá matrimonio: En Tafalla, D. Federico Huertas con la Srta. María Huarte.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Valladolid, D. Angel Revilla Simón.

En Toro, D. Pascual García Pascual.

En Jerez, D. Carlos de Bertemati.

En Almería, doña Elvira Ruiz Batles.

En Valencia, D. Benito García Blesa.

En Palencia, D. Florencio Rodríguez.

En Avilés, doña Manuela Arias.

En Orense, D. José Rodríguez.

En Córdoba, D. José Peña Carrillo.

VIAJES

Han llegado: A Logroño, D. Daniel Machuca.

A Pontevedra, D. Joaquin Temes Trujeta y la Srta. Encarnación Barrio.

A Almería, D. Pedro Nolasco Casanova.

A Sevilla, D. Enrique Blázquez y D. Alejandro de Castro.

A Cádiz, la señora viuda de Reja.

A Cartagena, D. Emilio Lozano y D. José Pastor.

A Málaga, doña Angeles López y D. Julio Sánchez.

Han salido: De Bilbao para Madrid, D. Pablo García Ogara.

De Valladolid para Madrid, D. Basilio Paraiso, los marqueses de Santa María, D. José María Zorita, D. Alfredo Escribano Rojas, D. Ricardo Pérez Minguéz, D. Calixto Valverde y D. Gregorio García Garrote.

De Zamora para Madrid, D. Timoteo Calvo, D. Augusto Toval y D. Arturo Rodríguez.

De Huelva para Madrid, D. Federico Arriaga del Arco y D. Domingo Muguruza.

De Jerez para Madrid, el conde de Villafuente Bermeja.

De Valencia para Madrid, D. Eduardo Llagaria, D. Manuel Polo Peyrolón, D. Federico Domenech, D. Luis Aparicio y D. Federico Vañó.

De Zaragoza para Santander, la señora viuda de Aranda con su hija Ramona.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Murcia, la esposa de D. Luis Grach, un niño, y la esposa de D. Juan Jesús Trigueros, una niña.

En Castellón, la esposa de D. José Nebot, un niño.

En Sevilla, la esposa de D. Vicente Turmo, una niña.

En Oviedo, la esposa de D. Pedro Álvarez, un niño.

ANDALUCÍA

Acorazado inglés.

CADIZ. (Sábado, noche.) Acaba de salir el acorazado inglés *Príncipe de Gales*, llevando a su bordo al *Príncipe de Battenberg*, como almirante, que permanecerá una semana en Gibraltar con toda la escuadra, regresando después a Inglaterra.

Desprendimiento de tierras.

En la obra del antedique de la Carraca hubo un desprendimiento de terreno de 25 metros, a consecuencia de que, al hincarse los bloques, va cediendo el terreno.

No han ocurrido desgracias, pero continúan los trabajos de precaución, porque hay peligro de que se hunda el antedique.

Se han hecho tres ó cuatro apuntalamientos para evitarlo, creyéndose conjurado el peligro.

Acuerdos de la Cámara de Comercio.

Se ha celebrado una reunión de la Cámara de Comercio, acordando pedir el apoyo de las Corporaciones oficiales y de las Casas navieras para que se construya en Cádiz un hotel soberbio para la atracción de forasteros.

La Cámara acordó solicitar que no se hagan variaciones en la reciente ley de comunicaciones marítimas, considerando que las modificaciones proyectadas por Calbetón constituyen un desastre para Cádiz, porque tendrán que abandonarse los proyectos de construir en la bahía gaditana grandes transatlánticos, que asegurarían el trabajo a millares de obreros.

Ese daño enorme que se causaría a Cádiz, alcanzaría también a otras regiones de España.

De prosperar el plan del ministro de Hacienda, estaríamos en Cádiz peor que estábamos antes de la ley de 1907, y el mal alcanzaría a millares de obreros é industriales.

La huelga de cargadores.

HUELVA. (Sábado, noche.) La huelga de cargadores de minerales sigue igual, sin llegar a un acuerdo, manteniendo ambas partes sus proposiciones.

Se ha suspendido la reunión que había de celebrarse en la Alcaldía.

En los muelles reina tranquilidad completa, trabajando mayor número de obreros no asociados que ayer.

El transatlántico «León XIII»

CADIZ. (Sábado, noche.) El capitán del *León XIII* comunica por radiograma que el viernes a medio día se hallaba sin novedad a 212 millas al Sur de Bahía de Todos los Santos.

Velero en peligro.

CADIZ. (Sábado, noche.) El velero *Santa Teresa*, procedente de Tánger, ha estado a punto de naufragar frente al faro de San Sebastián.

El temporal lo envolvió por completo, arrebatándole las velas de mesana y trinquete.

A costa de grandes esfuerzos, pudo el velero ganar el puerto.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CANARIAS

Detalles del naufragio.

TENERIFE. (Sábado, noche.) Procedente de Lisboa, ha fondeado en este puerto el vapor alemán *Santa Ursula*, desembarcando a dos marinos supervivientes del vapor inglés *Kurdistan*, que se perdió el 20 del pasado octubre a la altura de las islas Seilly, al Sur de la Gran Bretaña, pereciendo toda la tripulación.

Estos dos naufragos, apellidados Brown y Bari, son los únicos tripulantes salvados de la catástrofe.

Fueron recogidos en grave estado de aniquilamiento por un bote salvavidas del pabellón *Vicente*, que los entregó al capitán del vapor *Santa Ursula* el día 2 del corriente, durante la travesía entre Lisboa y Tenerife.

El vapor *Kurdistan* desplazaba 2.813 toneladas, y pertenecía a una Empresa naviera angloargentina.

CASTILLA LA VIEJA

Una desgracia.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) En el pueblo de Arnedo, un joven de diez y ocho años, llamado Lorenzo Zavala Valle, había salido ayer de caza y tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta.

Los perdigones le destrozaron el pecho, dejándole muerto en el acto.

CATALUÑA

En honor del doctor Ferrán.

TORTOSA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad nombrar hijo adoptivo de esta ciudad al doctor Ferrán y dar su nombre a una de las calles del ensanche, con motivo del brillante papel que ha desempeñado en el Congreso antituberculoso de Barcelona.

GALICIA

Emigrantes.

CORUNA. (Sábado, noche.) Durante el mes de octubre han salido de Coruña para Cuba, la República Argentina, América del Norte y Brasil 8.531 emigrantes, según datos oficiales.

LEON

Salida de fuerzas.

LEON. (Domingo, tarde.) Con motivo de la huelga de los obreros de los arsenales del Ferrol, se han recibido órdenes en este Gobierno militar para que al primer aviso salga para aquel punto el regimiento de Burgos.

VALENCIA

Movimiento de barcos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Han salido de este puerto el vapor *Mahón*, el crucero acorazado *Carlos V* y el destructor *Osa-do*. Estos practicarán ejercicios de tiro, y regresarán después a Valencia.

Funerales.

En la iglesia de las Escuelas Pías se han celebrado solemnes funerales por el alma del general de la Orden, recientemente fallecido. La iglesia estaba severamente decorada con colgaduras negras.

Ha oficiado en la ceremonia el obispo de La Seo de Urgel.

El padre provincial de la Orden ha pronunciado sentidísima plática.

Han tomado asiento en el presbiterio distinguidas personalidades.

Entre ellas figuraban el arzobispo, señor Guisasaola, y el obispo de Segorbe.

La Exposición de Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se han reunido los presidentes de las Comisiones del Comité de la Exposición con el marqués del Turia, acordando el programa de festejos de clausura.

El día 12 del actual se celebrará un gran festival infantil con rifa de juguetes y fuegos japoneses.

Día 13, entrega a las cigarreras del nuevo edificio Asilo para lactancias, construido por el Ateneo Mercantil, en el interior de la Exposición, como recuerdo de la misma, frente a la Fábrica de Tabacos.

Por la tarde se celebrará el acto de clausura, que presidirá un ministro.

En la pista habrá una fiesta popular típica, y por la noche habrá un cotillón en el Gran Casino.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad. Pulseras de pedida. Cat.º gratis. CARRERAS, 3

VASCONGADAS

Traslado al hospital.

BILBAO. (Sábado, noche.) Ha sido trasladado al Hospital Militar de Burgos por enfermo y perturbado el músico del regimiento de Garrellano, Eugenio López, que se hallaba preso y sujeto a sumaria por dar un viva a la República en el mitin que el día 13 de octubre último se verificó en el frontón de Euskalduna.

Una comisión.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Mañana sale para Madrid el presidente de la Diputación, acompañado del diputado a Cortes por este distrito, para gestionar la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios del de Estella a Vitoria; la declaración de puerto de refugio a favor del de Guetaria; y la pronta discusión del proyecto de ley de reversión al Estado del puerto de Pasajes.

Una estadística.

Según las estadísticas formadas por orden del Instituto Geográfico y Estadístico, existen en San Sebastián 2.391 edificios y 9.655 familias.

Temporal furioso.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Reina un furioso temporal. La mar está tan alborotada, que las embarcaciones se ven obligadas a permanecer de arribada en el puerto.

El teatro en provincias

CORDOBA. En el Gran Teatro se habrá estrenado esta noche el drama titulado *La nube*.

VALENCIA. Con gran éxito se ha estrenado en el teatro de Apolo la zarzuela *El país de las hadas*.

Presentación Nadal y Amparo Guillén fueron las heroínas de la interpretación.

Dignas compañeras de estas dos tipies fueron las Srtas. Melo, Silvestre, Sans, Colomer y Fernández, a quienes acompañaron, sin deslucir el conjunto, las Srtas. Raso, Pozuelo, Camps y Gabino.

La Sra. Mayor, a la altura de su reputación en su corto papel.

De ellos, a Juanito Martínez corresponde el primer lugar, por ser su trabajo de anoche de los que por si solo acreditan a un actor. En *El ruiseñor* estuvo sencillamente delicioso.

Julio Cervera (para quien no hay papel secundario), Isidro Sotillo (que defendió a conciencia su embolado), Bezara y Aznar, cumplieron a conciencia su cometido.

GRANADA. En el teatro Cervantes sigue actuando con éxito grande la compañía Guardón.

AVISOS UTILES

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semolina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no reúnen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,80 pts. botella de litro, sin derechos. La *clase extra*, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: P. M. Velasco y Compañía. Alcalá, 9, 6 Bilbao, S. de Orive.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA
HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de noviembre de 1860.

Un periódico puro, cuyas columnas son el asilo de todas las noticias inexactas, insiste en la dimisión del Sr. Ríos Rosas y en su propósito de venir al Congreso a hacer la oposición al Gobierno. Repetimos al periódico en cuestión, que se equivoca; que el Sr. Ríos Rosas no ha pensado en semejante renuncia, y que ayer mismo hemos tenido ocasión de ver una carta suya en que manifiesta su impaciencia, porque el estado de su salud no le permitiera embarcarse para su destino tan pronto como desea.

S. M. la Reina Cristina, en su viaje á Roma, se detuvo en Marsella, subiendo el primer día de su estancia en aquella ciudad, según su piadosa costumbre, á la capilla de Nuestra Señora de la Guardia.

Entre otras visitas recibió la del general Córdova, el cual iba á embarcarse para Roma. La Reina madre permanecerá en la ciudad eterna durante el invierno, en el hermoso palacio que hizo restaurar y adornar en la plaza de las Cuatro Fuentes, al extremo del monte Quirinal.

Se ha vuelto á abrir al público la Exposición de Bellas Artes y el Jurado continúa sus sesiones para la adjudicación de premios, sin que hasta ahora sepamos se hayan adjudicado más que los dos primeros á los Sres. Gishbert y Casado, por los cuadros de «Los Comensales» y «Fernando el Emplazado».

Parece que el Jurado ha resuelto no adjudicar la medalla de honor.

El día 3 llegó á Alicante, en el tren correo, el Sr. D. José de la Concha, con su familia, que fueron recibidos en la estación por los gobernadores civil y militar y acompañados al bordo del vapor que los conduce á Málaga.

La muñeca Parisiense
Fernando VI, 12. Abrigos de niña.

EL SEÑOR RÓZPIDE

Hondo sentimiento ha producido la repentina muerte del Sr. D. Juan Rózpide y Bériz, joven aún, puesto que tenía poco más de cincuenta años.

El Sr. Rózpide, hijo político del ilustre ex presidente del Consejo de Ministros D. Segisundo Moret, había sido senador del Reino y representante en Cortes por varios distritos, últimamente por el de Teruel. En la Cámara popular tuvo asiento el Sr. Rózpide desde el año 80.

Muy versado en materias industriales y ferroviarias, retrájose por aquella época de la política para dedicarse á la administración de ferrocarriles tan importantes como el de Madrid á Cáceres y Portugal y el minero de Ojos Negros.

El finado era también competente letrado, y su muerte será sentidísima en los círculos aristocráticos y políticos de la corte, donde contaba con generales simpatías y respetos por su afable trato, su modestia y su acrisolada rectitud y vasta competencia en asuntos jurídicos y financieros.

Por su amantísimo padre político el señor Moret sentía el Sr. Rózpide veneración, exteriorizada constantemente en el cariño sin límites que le profesaba.

A su muy distinguida familia enviamos nuestro más sentido y expresivo pésame, y especialmente al Sr. Moret, tan abrumado por continuadas desgracias de familia, que ponen á prueba su generoso corazón y su entereza.

Hoy, domingo, á las diez y media, se verificará el entierro del Sr. Rózpide, desde la casa mortuoria, Alcalá, 66, al cementerio de la sacramental de San Isidro.

EL CAFETO
Sucursal, Fuencarral, 33.

SECCION OFICIAL
LA «GACETA»
Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley sobre servicios públicos en las posesiones españolas en África.

GOBERNACION.—Real decreto (reproducido) concediendo nacionalidad española á don Alfredo de Alburquerque y Martínez de Tejada, súbdito portugués.

FOMENTO.—Real orden aprobando la clasificación, número de visitas y distribución de cantidades que para el primero, segundo y tercer cuatrimestre de este año deberán girarse á las Señales marítimas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en la fundación benéfica Enfermería Evangélica de Barcelona.

Inspección general de Sanidad exterior.—Declarando limpios de cólera Nápoles y demás puertos del golfo de Nápoles.

—Anunciando haber ocurrido siete casos coleriformes en Fratta Maggiore y uno en Pomigliano (provincia de Nápoles, Italia).

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las inscripciones del 4 por 100 emitidas por esta Dirección general, durante el mes de mayo último, por los conceptos que se expresan.

—Junta clasificadora de las Obligaciones pro-

cedentes de Ultramar.—Relación número 207 de créditos por Obligaciones de la última guerra de Ultramar.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Señales marítimas.—Número de visitas y distribución de cantidades que para el primero, segundo y tercer cuatrimestre de este año deberán girarse á las Señales marítimas.

—Relación de las indemnizaciones que corresponden al personal de las provincias marítimas por conservación y servicio de faros, boyas y balizas á cargo del Estado, durante el corriente año 1910.

EL ZAPATERO Y EL GUARDIA Bronca y sablazos

A las cinco de esta madrugada, los guardias números 727 y 770 condujeron á la Casa de Socorro del distrito del Hospital á Marcelino Jiménez Conde, de treinta y tres años, zapatero, que presentaba varias heridas en la región frontal y en la cara.

Como el sujeto se hallaba en estado de completa embriaguez, en los primeros momentos creyeron los facultativos que las heridas se las había producido el lesionado á consecuencia de alguna caída; pero bien pronto advirtieron que habían sido ocasionadas por golpes de sable ó machete.

Instruidas las primeras diligencias por el Juzgado, como el lesionado no pudiera declarar, lo hizo el guardia núm. 770, Santiago Pérez Blanco, que presentaba una fuerte contusión en el ojo izquierdo y una herida en la barba.

Manifestó que, estando de servicio con su compañero, á las cuatro y media de la madrugada, en la calle de Valencia, se promovió un fuerte escándalo dentro de la taberna establecida en el núm. 4 de la citada calle.

Asegura el referido guardia que se limitaron á desalojar el local, marchándose inmediatamente seguidos de los alborotadores, entre los cuales figuraba Marcelino Jiménez Conde.

Al llegar á la calle de Caravaca el grupo de los curdas, reprodujo la polémica y el escándalo, y teniendo los agentes de la autoridad que de las palabras pasaran á los hechos, los cachearon.

A Marcelino Jiménez le fué ocupada una cuchilla de zapatero, que intentó recuperar, oponiéndose á ello el guardia Pérez Blanco, que recibió, como respuesta á esa actitud, un fuerte puñetazo en el ojo izquierdo y otro golpe en el maxilar.

Confiesa el guardia que al verse agredido sacó el machete y descargó con él varios golpes sobre el testarudo zapatero.

El juez recibió declaración á otros dos detenidos y á un hermano de Jiménez Conde, llamado Antonio, y como de las declaraciones no resultara completamente esclarecido el suceso, dispuso que el zapatero y el guardia ingresaran, en calidad de detenidos, en el Hospital Provincial hasta que haya medio de conocer exactamente cómo se desarrollaron los hechos.

Nuestros servicios de Turismo y Viajes

El invierno en Málaga.
Tenemos en España una estación invernal que rivaliza con la Costa Azul y con las orillas del Nilo. Esta estación es Málaga, la perla de Andalucía.

En Málaga no hay invierno. El Mediterráneo, que besa sus playas, amoroso, le ha desterrado para siempre. En Málaga son desconocidos los cambios bruscos de temperatura. No hay heladas, no hay nieves, no hay frios.

Y no se diga que exageramos. Vayan á Málaga los que no nos crean. Contemplen allí la esplendorosa vegetación tropical que adorna sus paseos y rodea los pueblucillos de su Hoya incomparable, y comprenderán que sólo en una comarca en donde se goce de primavera eterna pueden desarrollarse, espléndidos, la palmera y el naranjo.

Téngase por seguro. Aquellas personas á quienes moleste ó perjudique el invierno, deben ir á Málaga.

Para facilitar la estancia en esta población de aquellos de nuestros lectores que deseen ir á ella, nos hemos puesto de acuerdo con la Dirección del Regina Hotel, establecimiento magnífico, dotado de todos los adelantos exigibles, el cual les hará, sobre sus precios corrientes, un 5 por 100 de rebaja.

En nuestras oficinas de Turismo y Viajes Prácticos daremos sobre Málaga y su clima y el Regina Hotel cuantos datos se nos pidan.

Buzón público

Quejas del vecindario.
Abandono censurable.—La calle del Tesoro, de esta corte, más parece que una vía pública de un pueblo moderno un suburbio de Fez, por el abandono en que se encuentra. Además de la escasez de alumbrado en dicha calle, el abandono de la higiene pública y más elemental es realmente absoluto. En todo su trayecto las basuras y mal olientes residuos son tales y tantos, que la vista y el olfato se apartan con asco de semejante depósito infeccioso. Y como si esto fuera aún poco, la entrada á la calle del Tesoro por la del Espíritu Santo se practica por un solar, cuyo estado en época de lluvias hace imposible de todo punto el tránsito del sufrido vecindario, y más si se tiene en cuenta que el tal lugar se halla convertido en un kiosco de necesidades.

De esperar es que esta anómala situación sea atendida por el organismo municipal á quien compete, con la debida prontitud, tanto en bien de los vecinos de dicha calle como en consideración á la salubridad pública.—
Un vecino.

Anisete Marie Brizard
Dieciosiete años de éxitos.

POR LA CULTURA FISICA HAGAMOS RAZA

Antes de entrar en el fondo de este trabajo, he de dar las gracias al valiente colega militar *Ejército y Armada* por el entusiasmo con que ha acogido las ideas expuestas en estas columnas; pero hace algo más el citado colega, y es que en un artículo con el mismo título que el que encabeza estas líneas, y firmado por *Juan Cavila*, no sólo comenta el nuestro sobre *Los boys-scouts*, sino que, después de aplaudir la nueva orientación que á la enseñanza de la juventud se quiere dar, se ofrece para seguir la campaña iniciada, y lo cumple, porque ya son varios los trabajos publicados á este objeto desde el día 13 del pasado octubre; verdad que con elementos de tal valía será más fácil la lucha y más positivos los resultados.

También he de manifestar mi gratitud, por conducto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á todos aquellos hombres de buena voluntad que, desde todas las regiones de España, me escriben ofreciendo su concurso para que se realice entre nosotros lo que hoy es una ilusión ó, cuando más, una aspiración, mientras que es una realidad en otros pueblos más afortunados, más prácticos ó menos torpes.

Con verdadera satisfacción he de consignar que entre las personas que con más entusiasmo han manifestado sus deseos, figuran dignísimos jefes y oficiales del Ejército, que, al adherirse al pensamiento, ofrecen su cooperación; muy agradecido á todos, y una vez más les exhorto para aunar nuestros esfuerzos para alcanzar lo que tanto anhelamos: el bien de todos y el engrandecimiento de la Patria.

Lo que no ha parecido todavía es el hombre de prestigio para que, como el general Baden-Powell en Inglaterra, mueva aquí las masas populares y las no populares; pero la voluntad y el entusiasmo suplirán lo que falte y crearán, mediante la perseverancia en el trabajo, nuevos prestigios, á la vez que una nueva mentalidad; si, una nueva mentalidad, que está por crear entre nosotros, porque las mentalidades viejas, estacionadas y anquilosadas, no nos permiten marchar al unisono con los otros pueblos de Europa.

Lo anteriormente expuesto me confirma más en mi objeto, á la vez me obliga á insistir en lo dicho en anteriores artículos, es decir, la necesidad de mejorar la raza mediante una radical transformación en la educación del niño. Que no lo conseguimos, por lo menos al final de la jornada sentiremos la satisfacción del deber cumplido.

Ya que la Prensa militar y los militares son los más sinceros entusiastas de los nuevos rumbos que aquí preconizamos, vaya por el Ejército este trabajo; mas antes he de hacer una aclaración para Juan Cavila, que, dirigiéndose al autor de estos trabajos en *Ejército y Armada*, dice «que parece he puesto toda esperanza en el señor ministro de la Guerra como último recurso, etc., etc.» Efectivamente, reconozco que el Ejército es uno de los organismos del Estado que por sus virtudes es muy adecuado para implantar cualquier reforma que mejore sus condiciones físicas, y, por consiguiente, también morales. Pero el Ejército, fuera de la misión primordial que le está confiada, la lucha armada, la guerra ó la preparación para ella, no tiene sino un papel secundario en las otras funciones sociales, por lo menos en los pueblos bien organizados, en los que el Poder civil debe ser y es el que prepondera. Dentro de esas funciones sociales, propias del Poder directivo, hay de seguro deficiencias que el Ejército puede llenar y llena muy cumplidamente, como sucede ahora, que subsana omisiones del Poder civil, haciendo disminuir el analfabetismo, que, por las proporciones que alcanza, constituye un baldón para España.

En el mismo caso, pero en grado superlativo, nos hallamos respecto á la educación física; la supremacía corresponde al señor ministro de Instrucción Pública y el lugar más adecuado para su desenvolvimiento es la escuela, que tiene en todos los pueblos y aldeas representación, lo cual no sucede con el cuartel; además, la escuela recibe á todos los niños de los dos sexos, los recibe en edad apropiada y la labor allí comenzada tiene su continuidad natural en los otros centros docentes, hasta la Universidad; el cuartel recibe á los jóvenes del sexo masculino á cierta edad, por tiempo limitado y con finalidad bien determinada; no obstante, puede con gran ventaja corregir errores ó suplir deficiencias de la escuela y ser un excelente complemento de ésta. Lastima grande es que especialice y que no pasen por él todos los jóvenes.

Ahora bien: la escuela y el cuartel se complementan; pero su labor puede y debe ser recíproca, y lo sería si los señores ministros de Instrucción y de la Guerra aunaran sus esfuerzos y encaminan sus disposiciones á un fin elevado, para que haya armonía de funciones en cada uno de los órganos, cuyo resultado será salud y vigor para el organismo, que integran el Estado.

Si el señor ministro de la Guerra sólo hiciese por sí efectiva la educación física, faltaría la armonía necesaria, porque alcanzaría á unos pocos el beneficio, porque no alcanzaría á los débiles, pues no pasan por las filas los enclenques, raquíticos y degenerados físicamente, ni otros muchos que esperan ser redimidos por la farmacología ó la ortopedia y que sólo puede redimir la educación física.

Creo, y así lo expongo, que en primer lugar corresponde al ministro de Instrucción resolver el magno problema de la educación física de la juventud, y como auxiliar muy importante, el señor ministro de la Guerra; mas aun, creo que, de común acuerdo, son ellos los que pueden hacer que, á marchas forzadas, ganemos la distancia que, por habernos quedado demasiado á la zaga en el camino del progreso, nos llevan otros pueblos.

Así lo comprenderá el hombre ilustre señor Canalejas, que preside el actual Gobierno, y, por tanto, aunque temporalmente, los destinos de la Patria están en sus manos, y seguramente dedicará sus anhelos y su privilegiado talento á conducir este pueblo por la vía del progreso mediante una labor armónica de estos ministros. Dicho esto, continuemos.

Todo el que de veras quiera hacer patria, tendrá que pensar en hacer raza, porque la patria la hacen y la engrandecen los hombres; luego la educación integral del hombre es labor primordial en todas las patrias ó Estados; para esta educación, la ciencia dispone de medios, que debemos aprovechar en todas sus manifestaciones; pero comenzando por el aspecto físico, sin cuyo mejoramiento no es posible pensar seriamente en lo intelectual, menos todavía en lo moral, que es el coronamiento de toda educación basada en principios racionales.

Si la lógica es la que guía nuestras acciones, forzosamente en educación hemos de comenzar por la cultura física, teniendo en cuenta que es una ciencia demasiado compleja, y en la que están comprendidas el conjunto de las funciones físico-dinámicas y sociales del ser humano.

Todo lo que á educación física y á su fundamento esencial la gimnasia se refiere, se ha considerado y se la considera con la emoción y no con el razonamiento, y puede decirse, sin caer en la exageración, que se la juzga por sentimiento, unas veces apasionado, otras sectario y siempre erróneo, por estar fuera de toda caución del juicio razonable y sereno; por eso se echa de menos entre nosotros una nueva mentalidad, creada y formada ya en los pueblos cultos y, por consiguiente, exentos de fanatismo, prejuicios y preocupaciones sociales.

Nuestra gimnasia clásica es una exteriorización emotiva del yo, en tanto que la verdadera gimnasia educativa, base del desarrollo armónico, fundamento del vigor físico y complemento ó factor primordial de la educación integral, debe ser y es una gimnasia del yo interior, como es la religión, puramente actos internos.

La gimnasia física ó corpórea es la religión de las funciones de nutrición, que son internas, por lo que su acción y efectos son también internos, porque tienen lugar y se desarrollan en la trama íntima de los tejidos, del mismo modo que la religión es la gimnasia de las funciones anímicas en actividad, y acción dirigida al bien propio y de los otros seres. Pero en ambas manifestaciones, ó en una y otra gimnasia del espíritu ó de la materia, cabe la exteriorización, porque se exterioriza, cuando se quiere establecer la superioridad por un acto particular; algunas veces, y en casos excepcionales, por su misma dificultad, se sale así de los hechos ordinarios ó impuesto por ellos, y entonces el yo se exhibe. Cuando con demasiada frecuencia, y sin finalidad, se exterioriza, el yo se debilita, en vez de protegerlo; hay, pues, que interiorizar, hay que volver sobre sí mismo el acto ó los actos, no en virtud de manifestaciones externas, sino en atención de necesidades internas, teniendo un objeto bien definido de la educación del yo por sí mismo y para sí mismo.

La gimnasia clásica de acrobatismo y atletismo empleada para educar al hombre, no ha sido más que pretexto para exhibiciones y muestras de exteriorización del yo ante la vista de los demás, dispuestos á la admiración y á otorgar el aplauso, como recompensa momentánea, á lo sorprendente y artificioso; fatalmente, con una mentalidad mediocre, la gimnasia tenía que derivar hacia el fenomenismo, por la selección de los más fuertes, porque éstos son los que constituyen la excepción, con grave detrimento del menos fuerte y de los débiles, que son la mayoría.

La gimnasia moderna y racional que nosotros empleamos se dirige á la mayoría, que la forman los débiles; esta gimnasia tiene por objeto principalísimo el desenvolvimiento del ser racional; es decir, del yo, no en vista de sus manifestaciones externas, sino persiguiendo un fin en relación con las necesidades de la vida interna y profunda. Porque, como ha dicho el genial autor de la gimnasia sueca, Ling, «no se debe vivir para hacer gimnasia; pero se debe practicar la gimnasia para vivir».

MARCELO SANZ.
Director del Gimnasio Popular Municipal.

Tónico digestivo

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

EJERCITO Y ARMADA

Orden de la plaza para el 7 de noviembre.
Oficial general de día: D. Joaquín Miláns.
Parada: Navas y Llerena.
Jefe de parada: comandante del Rey don Arturo Alvarez Ponte.
Imaginería de ídem: comandante de Llerena D. Antonio Losada Ortega.
Guardia del Real Palacio: Navas, una sección del segundo montado y 22 caballos de la Princesa.
Jefe de día: coronel del Rey, D. Joaquín Aguilá Ramos.
Imaginería de ídem: coronel de León, don Luis Mayorga Bassas.
Visita de Hospital: segundo capitán del segundo montado.
Reconocimiento de provisiones: segundo capitán de la Princesa.

CASA REAL

La Reina doña Victoria recibió ayer mañana en audiencia á la condesa de Liniers, á la señora de García Prieto y á la marquesa de Aguilar de Campoo.

Por la tarde pasearon las Reinas en automóvil por la población, recibiendo después al Sr. Canalejas, que estuvo á despedirse de Sus Majestades.

En el palacio del Infante D. Fernando se ha reunido ayer tarde el Cuerpo Colegiado de la Noblez de Madrid para tomar juramento á D. Fernando del cargo de presidente del referido Cuerpo.

Le Palais de la Mode

En este conocido comercio, situado en la calle del Caballero de Gracia, números 10 y 12, hallanse expuestos los últimos modelos de sombreros para señoras, de formas elegantísimas y nuevas, á precios increíbles, sin competencia posible en Madrid.

LOS TEATROS

DEBUTS
Príncipe Alfonso.—Después de realizar una campaña brillantísima en el teatro de la Exposición de Valencia la bella cupletista española Carmen Zadi, ha regresado á Madrid, contratada por la Empresa del teatro del Príncipe Alfonso, donde debutó el jueves, obteniendo un éxito verdaderamente lisonjero.

Carmen Zadi cantó con extraordinario gusto y afinación varias canciones, que fueron unánimemente aplaudidas por la numerosa concurrencia que diariamente asiste al lindo teatro de la calle de Génova.

GACETILLAS
Español.—El lunes y martes próximos últimos representaciones, en funciones populares á mitad de precio, del drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Se despachan billetes en contaduría.
Comedia.—Mañana lunes, tercero de moda, se representará la comedia en cinco actos *Juventud de príncipe*.

—A las cinco de la tarde de mañana se cierra el abono para los tres conciertos que en los días 9, 11 y 12 dará el eminente pianista M. Rosenthal.

Desde el martes se venderán localidades para cualquiera de los tres conciertos sin aumento en contaduría.

Roma.—El martes debutará la bella y notable bailarina española Lourdes La Cordobesa, considerada como una atracción en su género.

Príncipe Alfonso.—En este elegante teatro ha debutado una artista de excepcional hermosura y de mérito sobresaliente, Josefina Cola.

Se trata de un número sugestivo, en cuanto la artista realiza á la vista del público interesantes *deshabillés* necesarias para transformarse, y de un número agradabilísimo, ya que Josefina Cola es una notable danzarina.

El público la ovacionó al final de cada uno de los bailables, saliendo complacido del debut.

Josefina Cola llevará mucha gente al Príncipe Alfonso.

LA VIDA SE TRANFORMA EN PARAISO

Usando las ricas alfombras de moquetas, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vendé á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 3.
| Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trin. | Sem. | Año. |
|----------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provs. y Portugal... | | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 4.
LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AL COMERCIO

La Compañía de cajas registradoras «Nacionales», Preciados, 11, fabrica 600 distintos modelos, desde 100 pesetas, para toda índole de negocio.

Además, ofrece registradoras de ocasión, con la misma garantía mecánica que las nuevas, á precios reducidos.

Mundo eclesiástico

El procurador general de los misioneros españoles de Ultramar del sagrado orden de predicadores, reverendo padre fray Miguel del Val, acaba de recibir de una de las más importantes Misiones de China, para hacer que llegue a manos de S. A. R. la Infanta doña Isabel, una bien sacada fotografía, que mide 40 centímetros de ancho por 33 de alta, encerrada en un sencillo marco de madera, que figura una media caña, de bambú, remitida por la reverenda madre Rosa, superiora del orfanotrofio de niñas de Foochow. Dicha fotografía está dedicada por su remitente, y será ofrecida, á tan ilustre Infanta, que es la presidenta de honor en España de la sagrada y bienhechora obra de la Santa Infancia, que tan relevantes servicios viene prestando á la civilización y al catolicismo en aquellos tan remotos países á infinidad de niños y de niñas que sus descorazonados padres arrojan despidados á la vía pública para que sirvan de goloso alimento á los animales carnívoros. El indicado padre del Val hará entrega de este preciado recuerdo asiático á la distinguida señorita de Azcárraga, que es en Madrid la presidenta efectiva, para que á su vez se sirva ponerlo en manos de la bondadosa Infanta. —El Consejo Supremo de la Adoración nocturna ha acordado celebrar una vigilia general extraordinaria de obediencia la noche del 19 al 20 del actual. —Prosiguen con gran actividad las obras de restauración de la antigua capilla del Pilar, en La Cabana (Galicia). —Después de una vida ejemplar, ha fallecido en el monasterio de la Trapa, en Getafe, á los sesenta y cinco años de edad, el padre fray Cesáreo, reputado pintor, que se llamó en el siglo D. Pedro de Vega y Muñoz, de quien fué maestro D. Eduardo Cano, teniendo por compañeros á Villegas, Mattoni, García Ramos y otros conocidos artistas, y de él fué discípulo el eminente D. Gonzalo Bilbao, que le profesaba entrañable cariño. Después de haber estado en Inglaterra, donde obtuvo éxitos muy lisonjeros, regresó á España hace doce años é ingresó en la Trapa, edificando á sus hermanos en religión con sus virtudes y cristiana muerte. Descansen en santa paz!

ASAMBLA DE MÉDICOS TITULARES

Abierta hoy la sesión después de las once de la mañana, se leen las actas de las sesiones anteriores, y dos asambleístas piden que consten en la última los votos individuales en pro y en contra de los que ayer emitieron su opinión. Algunos se oponen, pero el presidente lo considera legal, y se hace así constar. Se lee una proposición de D. José González pidiendo que antes de nombrar la Comisión liquidadora se designe el número de los que han de componerla y las dietas ó sueldo que hayan de percibir. También se lee otra de D. Alberto Parra, que, fundándose en la desigualdad que supondría la designación de la Comisión que forme la candidatura triunfante en la votación únicamente, pide que formen parte de aquella algunos de los individuos de las candidaturas derrotadas, para que por medio de esta minoría puedan tener representación en la Comisión liquidadora todos los asambleístas. Los autores de ambas proposiciones defienden las mismas. Las frecuentes protestas, las continuas interrupciones de los asambleístas obligan al presidente á rogar con energía se ponga orden en la discusión y se procure dominar la impaciencia y las pasiones. D. Telesforo Rodríguez defiende una candidatura presentada, y dice que este es un régimen de mayoría y á ella ha de someterse la minoría. El Sr. García pregunta si se sabe si todos los integrantes de la candidatura aceptarán su cargo. Cree que los nueve efectivos y los nueve suplentes no será un número excesivo. Respecto de las dietas, opina que más perderán los comisionados con su nombramiento que ganarán con el sueldo. Por lo que se les designe habrán de abandonar el partido y venir á vivir con su familia. El Sr. Labandera opina que se debe nombrar un técnico, un contable que realice la liquidación. Juzga muy importante la cuestión de los sueldos, pues si son elevados, la liquidación quedará hecha con la existencia durante algún tiempo de la Comisión liquidadora. (Risas.) Por eso defiende que antes del nombramiento de la Comisión se ventilen todos estos extremos. El Sr. García dice que se proponen nueve individuos con el propósito de que sólo sean tres los que formen la Comisión, aquellos que acepten la designación. Respecto al sueldo, me parece bien, dice, los que indique el señor Labandera. Un señor asambleísta propone se nombren tres comisionados, un contable y un letrado, y opina que se deben fijar las dietas ahora mismo. El Sr. Grimaud propone que los cargos sean gratuitos y honoríficos. Bien estarían las dietas si se tratara de crear el Montepío; pero para lo que se va á hacer... El presidente dice que cree llegado el momento de acordar las condiciones y tiempo en que se ha de nombrar la Comisión y forma en que ésta ha de llevar á cabo su gestión. El Sr. Díaz, de Zamora, hace historia de todo lo ocurrido, y protesta de que el señor Labandera ponga obstáculos á la liquidación. El Sr. Labandera se duele de las palabras del orador y las niega. El Sr. Díaz dice que desea hacer constar su desconfianza por lo que se haga, porque después de lo ocurrido tiene derecho á tenerla. El Sr. Labandera culpa al orador y á los

que intervinieron anteriormente de lo ocurrido, y dice que él puede ir con la cabeza muy alta. Se produce un gran escándalo, pues muchos se levantan y afirman que ellos igualmente pueden blasonar de su honorabilidad. El Sr. Labandera, después de un gran rato, logra hacerse oír y pregunta: ¿Quiénes son los responsables del fracaso? Yo no he hablado de honorabilidad; he dicho que han fracasado en su gestión, que son los culpables de lo ocurrido que todos lamentamos, porque aunque fueron de buena fe, el resultado fué el que todos conocemos. Muchas voces: ¡A votar! ¡A votar! El presidente: ¿Qué vamos á votar? El Sr. Lizasoain: La proposición presentada. Esta es como sigue: «Los que suscriben, socios del Montepío de médicos titulares, proponen á la Asamblea la siguiente candidatura: Presidente, conde de Romanones. Vocales: Teodoro Díez Sangrat, Julio Laredo, Félix Villarrubias, Juan Antonio Alzola, Virgilio Sáenz, Antonio Valero, Manuel Alvarez y Manuel Moya. Suplentes: Manuel Martínez, Telesforo Rodríguez de Dios, Andrés Vázquez, Eusebio Belli, José Erigüen, Angel García, José Selma, Antonio Cabello y Sebastián López.» Se suspende la sesión para ponerse de acuerdo. Reanudada, un señor secretario da lectura de una proposición en la que se aconseja que cada región designe su candidato, y formada de este modo la Comisión, se elijan después los que han de formar la permanente. Un señor asambleísta propone que se efectúe en el momento. Los asambleístas se reúnen en secciones para deliberar.

ALCANCE POLITICO

Al final de la sesión del Congreso de ayer tarde, el distinguido diputado conservador Sr. Bullón pronunció un elocuente discurso acerca de los servicios encomendados al Instituto Geográfico y Estadístico, y propuso acertadas reformas de reorganización, merced á las cuales podría terminarse en plazo breve la magna obra del Mapa topográfico nacional. El Sr. Bullón fué muy felicitado por su acertada intervención en el debate.

El general Luque informó ayer tarde ante la Subcomisión de Guerra del Senado, pidiendo que se aumenten los sueldos de los tenientes coroneles y de los coroneles en la misma proporción que los de los comandantes.

La Comisión de Presupuestos del Congreso se reunió ayer, á última hora de la tarde, para examinar el de Gobernación.

Lo hizo así, y dió dictamen, recogiendo en él indicaciones de la minoría conservadora respecto á la disminución de plazas en el Cuerpo de Vigilancia y aumento en el de Seguridad.

Dicha minoría entiende que la reducción en Vigilancia producirá cesantías que no podrán remediarse con el pase de los cesantes al Cuerpo de Seguridad, puesto que el ingreso en éste exige determinadas condiciones, por lo cual propuso que la reforma se realice gradualmente amortizando las vacantes naturales que ocurran en Vigilancia y aumentando en esa medida las plazas de Seguridad.

La Comisión aceptó este criterio, y, como antes lo he dicho, lo consignó en el dictamen.

En la sesión del Congreso se tratará mañana nuevamente la cuestión de los Consumos por lo que se refiere á Madrid con ocasión de las reales órdenes dictadas y comunicadas al Ayuntamiento.

En el debate planteado en el Congreso respecto de las huelgas de Barcelona y Sabadell ha intervenido esta tarde el diputado por esta última población Sr. Cruell, el cual, con gran claridad y una imparcialidad á toda prueba, ha tratado todo lo relativo á la huelga de Sabadell, haciendo su historia y exponiendo y aplaudiendo las gestiones que para terminarla han hecho las autoridades, especialmente el ministro de la Gobernación, y ha demostrado la falta de fundamento de ciertas especulaciones acerca de la actitud de determinados elementos y de frases atribuidas al señor conde de Sagasta.

La Cámara ha oído con mucho gusto al señor Cruell.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley de empleados ha vuelto á reunirse, encargando al ponente designado al efecto la ordenación de todas las notas é informes que ha recibido.

El Sr. Azcárate ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para darle cuenta de algunas modificaciones que la Comisión que preside aquél proponía introducir en el dictamen relativo al proyecto sobre jornada minera y que el señor conde de Sagasta ha aceptado.

También le dió cuenta el Sr. Azcárate de haberse reunido la Comisión nombrada para entender en el proyecto sobre casas para obreros, habiendo escuchado algunos informes.

Ha llegado á Madrid el alcalde de Zaragoza, D. Julio Juncosa Molins. Viene á gestionar asuntos de suma importancia para la capital aragonesa.

Se propone visitar á algunos ministros para recabar su apoyo en pro de las cuestiones que le han traído á la corte.

Un telegrama oficial recibido en Gobernación á última hora de la tarde da cuenta de haber sido elegido senador por la provincia de Cáceres el general Ríos, capitán general de Madrid.

UNA CARTA YO NO ACUSO

Por la aglomeración de originales hemos retrasado un día la publicación de las siguientes cuartillas: «Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío y distinguido amigo: Aunque usted hace constar después de la carta de Ortega Morejón que da por terminada la polémica, como mis cuatro cuartillas adjuntas no son de polémica, sino de aclaración de un concepto que me importa mucho quede como debe quedar, me permito rogarle encarecidamente haga insertar esas cuartillas y reciba por ello anticipadas gracias de su afectísimo y obligado amigo q. l. b. l. m., B. Malo de Poveda.»

El doctor Ortega Morejón, al final de un artículo de polémica periodística, inserto en estas columnas, me cita como «acusador», y yo debo rectificar y aclarar ese concepto, sin que además pueda aplaudir la intención de mi referido compañero y amigo.

Me importa que conste que no soy acusador. Soy, si, «Visitador general de dispensarios é instituciones antituberculosas», y por serlo, y cumpliendo mis deberes oficiales, he tenido que visitar, como otros, el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina y dar cuenta de mi visita á la superioridad en una memoria, que, después de aprobada por la Comisión ejecutiva de la permanente contra la tuberculosis, ha formado parte de la IV publicación oficial de esa Comisión.

Si de los hechos expuestos en esa memoria de visitador resultan cargos ó acusaciones, que de esto yo no puedo ni debo ocuparme en este sitio, los hechos serán los acusadores, y después del artículo que aclaro y en algo rectifico, también parece que acusa el Sr. Ortega Morejón, nunca, á mi juicio, quien se limitó, como procura hacerlo siempre, á cumplir estrictamente los deberes que el cargo le impone.

BERNABE MALO DE POVEDA

EN UNA BECERRADA

Desgracia en Fuencarral

Esta tarde celebrábase una becerrada de convite en Fuencarral. En vez de becerros, fueron lidiados toros grandes, que originaron muchos revuelones. Ha ocurrido en la fiesta una terrible desgracia. El joven de diez y ocho años Gumersindo Madano fué alcanzado por uno de los cornudos, que le empujó por una iangle, causándole una gravísima herida. En estado desesperado fué sacado de la plaza.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45: Comprad objetos para regalos.

LA NOVILLADA DE HOY

Bueno, pues hay novillada, á pesar del tiempo, y hay gente, poca, pero bien avenida. Hay cinco toros de Soler y uno de Gama. El primero, después de regularmente picado, fué banderilleado bien por Ortigueta y Negrón. Antonio ó Apolonio Villa toreó de muleta con valentía, y á su tiempo agarró media estocada buena, que le valió palmas. El segundo fué manso y condenado á fuego. Tanto mejor para el público, que algo se calentará! Zapaterito, que á su tiempo habla dado unas verónicas poco paradas, toreó de muleta con valentía, esto sobre todo, y cierto arte, oyendo aplausos, sobre todo por haber toreado quieto. Vino luego un pinchazo bueno, luego otro malo, otro, y luego una estocada entera, pasada, Palmas. Tercero.—Negro y más grande. Fabián Cazorla, antes Machaquito de Madrid, que debutaba en esta Plaza, se encontró con un toro bravo y comenzó por torrear por verónicas valiente, aunque embarullado. Luego alternó, activo, en quites y oyó palmas. El toro tomó cinco puyazos por un caballo. Sordo oyó palmas con las banderillas. Cazorla comenzó con un pase de rodillas; siguió torreando valiente, intercalando nuevos pases arrojados, algo precipitado, pero valiente siempre. Fabián toreó hasta cuadrar. A su tiempo dió una contraria, que mató rápidamente. Muchas palmas. Cuarto.—Chorro y de buen tamaño. Se libra del fuego por milagro, porque á fuerza de acosarle tomó las varas de reglamento. Después de banderilleado por Negrón y Ortigueta fué toreado por Antonio ó Apolonio Villa, con cierta quietud y, sobre todo, con valentía. Sufrió algunos achuchones serios, estando oportuno en un quite Cazorla. Cuarteando un tanto dió media, luego, mejor, un pinchazo y una entera atravesada. Descabelló final y palmas. Quinto.—Negro y de pocas carnes. Un socio espontáneo se echa al ruedo y con una muleta da dos pases, siendo cogido por los guardias, que le conducen al palco presidencial. Zapaterito da dos verónicas paradas. El toro cumple con seis puyazos y dos jacos. Pasó el segundo tercio. Zapaterito brindó á Bienvenida, á quien el público aplaude al verle. Tres pases parado y valiente y un topetazo, librándose por milagro. Sigue la faena cerca y bien, pero dudando mucho, y un pinchazo y una entera, tendida.

Muerte, palmas y regalo del popular Mellé. Sexto.—Negro y de buen tipo. Cazorla toreó por verónicas, parado y valiente. A pesar de ser grandote, es todo el manso, siendo castigado con fuego. Sordo bregó bien todo el toro. Fabián Cazorla alió como pudo al buey, estando tranquilo y haciendo todo lo que las condiciones del bicho permitían. Un pinchazo, media, otra, una entera y hasta el año que viene.

BANQUETE A VICENTI

Los paisanos, amigos y admiradores del director de El Liberal, D. Alfredo Vicenti, decidieron, á raíz de las elecciones, agasajarle con un banquete. El ilustre periodista rogóles aplazaran la ejecución de la idea hasta que su acta de diputado por Becerrá fuera aprobada por el Congreso. Sin embargo, los iniciadores del banquete, considerando acertadamente que el director de El Liberal reúne títulos sobrados para merecer se le agasaje, dejando á un lado el éxito ó el fracaso aparente de su candidatura, insistieron en llevar á cabo la idea, secundada con merecido entusiasmo por cuantos conocen su admirable labor periodística. Y el banquete se ha celebrado hoy, al medio día, en el edificio de la Bolsa. Ha sido un acto alegre, animado, prueba de las simpatías de que goza el ilustre escritor festejado. Este ocupó la presidencia, acompañado de la ilustre escritora Sofía Casanova y la hija de ésta, más diputados de la región y algunos periodistas de la hermosa tierra gallega, el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, y otras personalidades. En torno se agrupaban periodistas, literatos, comerciantes, representantes de todas las clases sociales, que querían testimoniar con su presencia la gran simpatía y afecto de que goza el celebrado periodista. Además de las personalidades que acompañaban en la mesa á Vicenti recordamos entre los comensales á los siguientes: Enrique de Mesa, Linares Rivas, Canitrot, Morote, Eduardo Muñoz, Venancio Vázquez, Moya (hijo), Puliado, Palomero, Rivero de Villa, Villaspesa, Ramirez Angel, González Blanco, Aura Boronai, Modesto Sánchez Ortas, Castrovido, Soldevilla y Argente. La Redacción y el personal de El Liberal; Antonio Hermida, M. Corvera, Ferrero, Barber (F.), Portela, Tomás Romero, Betegón, Gaudín, Lage, Darío Pérez, Mariano M. Fernández, Amado, Ortiz de Pinedo, Bahamonde, Rueda (J.), Benito Hermida, Sixto Pérez Rojas, Antonio Catena, Carlos Calzada, Justo Morayta, Rómulo Muro, Barbadillo, Díaz Cobeña, Francisco Alcántara, Leopoldo Bejarano, Carlos Díaz Valero, Alfonso Senra y otros muchos que sentimos no recordar en este momento. En nombre de la Comisión ofreció el banquete el Sr. Novoa, que dedicó frases de elogio al festejado, á cuyas manifestaciones se adhirió, en nombre del Centro Gallego, el Sr. Vilarinho. Vicenti, tan dominador de su palabra como de su pluma, dió las gracias con expresivas frases, prometiendo servir á su patria, como siempre la ha defendido desde los periódicos. Fué ovacionado en varios períodos de su discurso, y al final los aplausos se repitieron prolongadamente. El acto fué amenizado por guitarras y bandurrias, que tocaron aires gallegos.

Galletas "La Fortuna"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

TEATRO REAL

Con extraordinario éxito ha terminado la renovación del abono á las funciones de tarde, viéndose que el público se apresura á retener las pocas localidades que aun quedan libres con verdadero afán, convencido de que se han de agotar los billetes á estas funciones, en que han de cantarse las obras con el mismo reparto que en las funciones de noche.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Los Sres. GINER DE LOS RIOS, NOUGUES, AMADO, GARRIGA, MESSO y REDREGAL apoyan enmiendas que no son aceptadas. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA expone que se meten en el Profesorado, como repetidores y auxiliares, individuos sin condiciones docentes y luego piden retribuciones. Me ocupó de este asunto á fin de evitar estas intronismos. También son rechazadas otras enmiendas de los Sres. PI Y ARSUAÑA y AMAT, y admitidas por la Comisión otras de los señores BULLON, GASSET y BARROSO. El Sr. AMAT protesta de que se admita enmiendas que significan aumentos de gastos y variación de plantillas. El Sr. VINCENTI cree que el Sr. Amat debe aprovecharse en bien de su distrito, como hacen los demás. El Sr. SALA formula observaciones al capítulo 8.º, tratando especialmente de la organización de las escuelas industriales. El diputado catalán demuestra gran competencia en este asunto. Contestóle el Sr. BURELL, declarando que toma muy en cuenta las observaciones del Sr. Sala, al cual elogia cumplidamente. Sin discusión quedan aprobados todos los capítulos hasta el 14. A este se presenta una enmienda pidiendo una cantidad para conmemorar el Centenario de la figura ilustre de Jovellanos. Es aprobada después de breves y áunadas

observaciones de los Sres. ANDRADE y BURELL. Sin debate llegamos al capítulo 20, al cual dando 10.000 pesetas para el homenaje á MILLA y Fontanals. Quedan aprobados todos los capítulos restantes, con ligeras observaciones del Sr. BURELLON al 21.

Presupuesto de Gracia y Justicia

El Sr. SALILLAS se levanta para apoyar su voto particular, y pide dejar la discusión Camara. El Presidente no accede, y el debate unos minutos, hasta que los diputados el público abandonan sus asientos, y se levanta la sesión á las ocho y diez.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO

Doctores Vázquez Lefort y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés. En la calle de Ceres, el estudiante don Enrique Espinosa riñó con Rosario Peñas, que llevó la peor parte en la contienda, teniendo que ser curada de contusiones en la cara y erosiones en la frente y manos. —Manuel López, de dos años, jugando con otro niño de su edad en la calle Imperial, se cayó, ocasionándose una fuerte contusión en la frente.

—En la Cuesta de Santo Domingo se cayó José Fernández, que habita Jardines, 23, principal, y se produjo una extensa herida en la ceja derecha á causa de su estado de alcoholismo. —En la calle de Carretas fué atropellado por un coche de punto Patricio González, de cuarenta y seis años domiciliado en la calle de Caravaca, 7, siendo curado de diversas contusiones.

HOSPICIO

Doctores Valdivielso y Martín. Ayudante, Sr. Espinosa. José Mendieta se causó una herida en la cabeza al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Hortaleza. —Josefa López, de siete años, se produjo heridas en la cadera derecha al caerse en la calle de Fuencarral.

BUENAVISTA

Doctores Alvaro y Valle. Ayudante, señor Prieto. Gonzalo Guzmán se produjo quemaduras con agua hirviendo en las manos, en su domicilio, Serrano, 71. —Juan Vega, de nueve años, se cayó de un carro en la calle de Serrano, dislocándose el brazo derecho.

CONGRESO

Doctores Cicero y Cases. Ayudante, señor Navajas. Juan Rodríguez, de sesenta y ocho años, domiciliado en la calle de las Huertas, 6, se fracturó la mano izquierda al caerse en su domicilio. —Gregoria Flores se produjo casualmente una extensa herida en la mano derecha, trabajando en su domicilio.

HOSPITAL

Doctores Milla y Monje. Ayudante, señor Molina. Dolores Sánchez se produjo, trabajando en su domicilio, San Eugenio, 3, bajo, una herida incisa en el brazo izquierdo. —Flores Morales regañó con una vecina en la calle del Amparo, resultando con erosiones y contusiones.

PALACIO

Doctores Mayoral y Peláez. Jorge Mendieta, trabajando en la calle de la Princesa, se produjo heridas en la cabeza. —Luis Cano y Antonio Velas regañaron por cuestiones del oficio, resultando ambos con heridas de carácter leve. —Jorge Antón se cayó del carro que guiaba en la calle de Leganitos, dislocándose el hombro izquierdo.

Robo en un tranvía.

En la plataforma de uno de los tranvías de Hortaleza le quitaron al viajero D. Manuel Martínez Medina, habitante en la calle de Martín de los Heros, 71, una cartera que contenía 550 pesetas. El ratero escapó sin llamar la atención.

Niña herida.

La niña de tres años Rosa Feijanes González fué asistida en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos por haberse caído en su domicilio, calle de Carlos Ruoso, 8, fracturándose un brazo. Las lesiones son graves.

Amonestando á un borracho.

Los guardias 1.202, 159 y 163, que se acercaron, en la calle de la Montera á un beodo que escandalizaba sin consideraciones de ninguna clase, se vieron y se desearon para conseguir que aquél se tranquilizara. El borracho intentó también agredir á los citados dependientes de la autoridad, y éstos, amando sus energías y esfuerzos, lograron reducirle á la obediencia.

Los chicos calaveras.

En la Comisaría del Congreso presentó una denuncia Enrique Aragón Juan, de treinta y nueve años, domiciliado en la portería de la casa núm. 2 de la calle del Prado, contra su hijo Enrique, de veintidós años, que le ha hecho víctima de una calaverada de joven. El chico, acompañado de un amigo, llamado Antón Pradillo, de veinte años, se apoderó de un cheque de 2.000 pesetas, que luego cobraron en el Banco Hispano-Americano y desaparecieron.

Hasta la fecha el pobre padre no ha podido averiguar el paradero de su hijo y del amigo que le acompañaba.

Un manifiesto de Marinetti

Marinetti, el fundador del futurismo, el trueno autor de aquel manifiesto que hizo erizar de indignación los cabellos de académicos y clasicistas, acaba de publicar un nuevo manifiesto literario, dedicado a los artistas escultores...

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 10 y 11, primer derecha. Dr. Alcobilla.

NOTICIAS GENERALES

A las diez y media se ha verificado la conducción del cadáver del ex senador D. Juan Rompepe y Berriz, desde la casa mortuoria, en la calle de Alcalá, a la sacramental de San Isidro. Presidieron el duelo el hijo del finado, don Segismundo, y su hermano D. Pablo.

Según El Siglo Médico, durante la semana pasada aumentaron las inflamaciones catarrales de las vías respiratorias. Menudearon las anginas, laringitis y bronquitis ligeras. Las inflamaciones articulares y musculares de origen reumático han mostrado mayor violencia, agudizándose formas crónicas. Las enfermedades del vientre son escasas y en general benignas.

En los niños vuelve a mostrar el sarampión

tendencias a exacerbarse; hay casos de escarlatina y también de difteria.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII (Ferraz, 98) el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5. Serv.º 25 es.

La Sociedad de peones en general de Madrid ha conseguido importantes mejoras para los obreros que realizan los trabajos de las obras denominadas «Gran Via», por medio de contrato llevado a cabo entre esta Sociedad y la Compañía concesionaria de las mismas.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Elecciones en Cuba.

HABANA. Están verificándose las elecciones legislativas, resultando elegidos hasta ahora 21 liberales y 19 conservadores.

Viaje de ministros.

LISBOA. Los ministros de la Guerra y del Interior han salido para Porto y demás ciudades del Norte de Portugal con objeto de visitar los cuarteles, campamentos y plazas fuertes.

PROVINCIAS

Detenciones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La policía ha detenido a dos hombres y una mujer, en méritos de la causa que se instruye por el asesinato de una anciana de sesenta años, que vivía sola en una casa de la calle de Graset; suceso ocurrido a principios del mes pasado.

A raíz del descubrimiento del crimen fueron detenidos un hijo de la interfecta, la nuera y el padre de ésta, y luego quedaron en libertad.

Días pasados fueron presos tres vecinos, y también fueron puestos en libertad después de declarar.

Hoy han sido detenidos nuevamente, ignorándose qué nuevos cargos pesan sobre ellos.

De las huelgas.

Siguen los comentarios acerca del fracaso de la manifestación que intentaban los directores de la huelga de Sabadell, llevando a Barcelona a los obreros de aquella ciudad. En las actuales huelgas se observa un fenómeno que no es nuevo en Cataluña. La mayoría de los obreros quiere trabajar; pero una minoría insignificantemente más escasa de lo que se cree, obliga al paro, empleando para ello coacciones y agresiones, con lo cual los más son dirigidos por los menos.

Estos son los promovedores de la huelga, que ni son de la localidad ni del oficio. De manera que todo depende de esta minoría, cuya finalidad nadie ignora.

Esto ha ocurrido con la huelga de los metalúrgicos y con la de Sabadell, que llevan muchas semanas de duración y ha causado perjuicios de más importancia de lo que se cree.

Viaje del alcalde.

Mañana, en el expreso, marchará a Madrid el Sr. Roig y Bergada. La impresión dominante es que no volverá a encargarse de la alcaldía.

Album de los conservadores.

Hasta últimos de diciembre no quedará listo para ser entregado el album que los conservadores de Barcelona dedican a su jefe, señor Maura.

Conferencia.

Algunos elementos importantes de Gerona han solicitado del senador Sr. Rahola que fuera a dar una conferencia sobre los actuales Presupuestos, que tan discutidos han sido.

El Sr. Rahola ha contestado que, dadas las modificaciones introducidas en los Presupuestos, la conferencia carecería ahora de interés; pero más adelante complacerá a los que le han invitado, desarrollando otro tema, también de carácter económico.

Revista comercial.

Después de la animación que ha presentado el mercado en las anteriores semanas, la importación de los principales productos extranjeros, y más los ultramarinos, ha sido nula. Sólo a última hora ha habido algunos arribos de algodón y café. En general, los negocios están encalmados.

Conflicto solucionado.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Ha quedado solucionado el conflicto de los obreros de los tranvías.

Los obreros visitaron anoche, a las once, al gobernador civil, al que manifestaron que aceptaban la fórmula de arreglo que se les había propuesto. Esta fórmula era la misma que ayer habían rechazado.

Como la huelga se consideraba inminente, soldados de los distintos Cuerpos de la guarnición estuvieron ensayándose durante las primeras horas de la noche en la conducción de motores.

Impresiones optimistas.

Créese con fundamento que pronto quedará solucionada la huelga de los talleres de Carde y Escoriaza.

Patrones y obreros se han reunido en el Gobierno Civil, cambiando impresiones, en las cuales se han mostrado casi de acuerdo.

A Madrid.

En el rápido ha marchado a Madrid el alcalde de Zaragoza.

Desgracias evitadas.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Por noticias oficiales llegadas de Gallur sábase que ayer pudo ocurrir en el Ebro una tremenda desgracia.

La barcaza que es utilizada para el paso del río cruzaba éste llevando un carro y a muchas personas.

Cuando estaba en medio del río, rompióse una sirga.

En la barcaza se produjo un pánico espantoso.

Durante largo rato, la embarcación estuvo a merced de la corriente.

Por último, y gracias a un supremo esfuerzo, la barca fue amarrada a la orilla, a un kilómetro del pueblo.

La cuestión de la alcaldía.

La opinión lamenta la intransigencia de los tenientes de alcalde, que se niegan a desempeñar la alcaldía durante la ausencia del señor Juncosa.

A las diez de la mañana se han reunido todos, acordando pedir licencia.

Han sido nombrados para ocupar las tenencias los nueve concejales que sacaron más votos en las elecciones.

Ignórase si aceptarán éstos.

Homenaje a Giner.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el homenaje organizado en honor del compositor valenciano Salvador Giner por el Orfeón Miquelet.

A las diez de la mañana salió de la casa social la comitiva, en la que figuraban representaciones de corporaciones locales, y se dirigió al Ayuntamiento a recoger una Comisión de éste. Desde el Ayuntamiento dirigióse luego la comitiva hasta el salón de actos de la Exposición.

Este había sido adornado, en honor del festejado, con profusión de flores.

Los orfeones locales y bandas de música, secundados por los alumnos del Conservatorio, interpretaron obras de Giner.

Después, el Sr. Guillén habló en nombre de los organizadores del acto, explicando la significación del mismo.

A continuación hizo uso de la palabra el alcalde, pronunciando breves y sentidas frases.

Desde la Exposición marchó la comitiva al domicilio de Giner, que se halla enfermo, entregándole un pergamino, conmemorativo del homenaje.

El «Capitán León».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha recibido un radiograma anunciando que el vapor Capitán León se hallaba el sábado al medio día a 170 millas de distancia al Sur de Cabo Frio.

El Capitán León hace su travesía sin novedad.

Noticias de Soria.

SORIA. (Domingo, tarde.) En Junta magna ha aprobado la Compañía del ferrocarril de Burgos, Soria y Calatayud la Memoria redactada por D. Ignacio Caballero, don Bernardino Ridruejo y D. Felipe Las Heras.

AL CAPRICHICO

Últimas novedades para señoras y niños en abrigos, vestidos y sombreros tejidos y adornos. Cortes de trajes y abrigos para caballero. Pídanse catálogos y muestras detallando lo que se desea.

Se tienen puestas grandes esperanzas en este ferrocarril.

La feria de Almazán está concurrencísima. Las transacciones son numerosas y se elevan a 8.000 las cabezas de ganado vacuno. Las parejas de bueyes alcanzaron precios de 1.100 pesetas, y las de mulas, 1.000. El ganado anual y de cerda alcanzó buenos precios.

La policía ha ahuyentado a los cartelistas.

Lo del alboroto de Barca.

El Noticiero publica una rectificación del alcalde de Barca, que telegrafió en prueba de imparcialidad.

Afirma el alcalde que el médico Sr. Carnerero hallábase inútil de la vista, por lo que no podía ejercer su profesión, y que el pueblo decidió buscar otro, sin excluir al señor Carnerero.

Este desoyó los requerimientos del pueblo, y el alcalde asegura que los culpables del alboroto fueron dos yernos del médico, que se presentaron en actitud provocadora, y a los que apedrearon las mujeres.

También afirma el alcalde que los documentos se los entregaron voluntariamente; pero que cree improcedente el pago al señor Carnerero de 300 fanegas de trigo que reclama, y que figuran como estipendio en el contrato.

Un testigo presencial de los hechos ha afirmado, sin embargo, que es verídica la mayor parte de la primera narración.

AVISOS UTILES

ALVAREZ HERMANOS FLORIDA, 16 FABRICA Venta de calzado al público a precios del por mayor; depósito de chanclos goma.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. PARAGUAS.—R. L. Serra, Carretas, 3. GUANTES. (frente a Gobernación.)

APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS, 1. DUPDO.

Las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Calle Argensola y Arce, Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

EL GATO NEGRO CAFE-CERVECERIA, PRINCIPE, 14 Todas las noches, de doce y media a dos, conciertos por el sexteto del maestro Barbero. Debe desconfiarse de las imitaciones del Vino Pinedo, siendo el único tónico con fosforo asimilable conocido.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, NUM. 26 CENTRAL eléctrica se compra. E. Mengottá, Arévalo.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes ó Persistentes. Farmacia: VALDE, 9, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

Agentes a la comisión. Se necesitan para publicidad de seguro existe en Madrid. Dirigirse: Sr. Pereda, Los Madrazo, 1, 2.º. De 10 a 12.

Alemán. Más de 200.000 alumnos. Prof. G. Bermúdez, Estrella, 15.

THE SMOKING. Hechura traje serio: bnos. forros, 25 ptas.

FAJARDO. Hacen falta oficinas buenos. Montero, 9.

CABALLEROS. 30-ESPOSAS Y NIÑAS-20. Calzoncillos y capas desde 10 pesetas.

6 DUROS NIÑOS. Hechura clases y precios a elegir.

LOS BUENOS REMEDIOS siempre se imitan NINGÚN MEDICAMENTO se ha falsificado, ni imitado tanto como las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS. Por vuestro propio interés debéis recordar que hay que pedir las que CAJAS lleven el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Ganonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico DON ANTONIO PENA DEO. Con UNA CAJA de PASTILLAS VALDA se evita, alivia y cura todas las enfermedades de las vías respiratorias. La caja: Ptas 1.50 NO DEJARSE ENGAÑAR Agentes generales: V. FERRER y C.

EMULSION NAPAL. Valora de 50% aceite bacalao. Reconstruye enteros, escrófulas, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro.

PALACIO Ó HOTEL DE VENTAS. MUEBLES, CAMAS, TAPICERÍA, CORTINAJES nuevo y usado, completa variedad, precios de liquidación ALFOMBRAS, ESTERAS, TAPICES DE NUDO. Fábrica de MALLORCA, inmensa surtido, delicado gusto y clase, a precios de fábrica. Visitar la Casa Atocha, 24. Entrada libre. Teléfono 300.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del temperamento. MUESTRA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. GRATUITA. Escríbala hoy COZA POWDER Co. 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y el Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ya presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO. 76, Wardour Street, Londres 176. Depósitos en las siguientes farmacias: MADRID.—Puerta del Sol, 5; Preciados, 35; Peligros, 9; Arco, 2; Núñez de Arce, 17; Infantes, 28; Abada, 4; Hortaleza, 17; Jorge Juan, 17; Principe, 18; Aya, 2. BARCELONA.—Calle del Call, 22. BILBAO.—Plaza Nueva, 4. BURGOS.—Conde de Candamo, 28. COVARRUBIA.—Castelar, 18. FERROL.—Real, 30. GRANADA.—Plaza San Gil, 10. LAGUNA.—Torrijos, 74. MURCIA.—J. Ferrer, S. en C. OVIEDO.—Campomanes, 2. PAMPLONA.—Zapatería, 25. SEVILLA.—Tosán, 21. SANTANDER.—San Francisco, 21. VALENCIA.—Calle de San Vicente, 17. VALLADOLID.—Angustias, 38. ZARAGOZA.—Don Alfonso I, 85.

LA SEÑORITA Doña María de la Candelaria Valenzuela y García FALLECIÓ EL 29 DE OCTUBRE DE 1910 A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD Después de recibir la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su aflijida madre doña Dolores García, viuda de Valenzuela; sus tías doña Concepción García Weiss, doña Manuela, doña Rosa y doña Felipa; primos doña Mercedes de Orteta y D. Alfonso Gómez y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San Luis; el 8 en las Calatravas, y el 29, en Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá, Ciudad Real y Cádiz, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señorita.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Aftas y la Grippe.

CALORI CALORI CALORIFEROS DE PETROLEO perfeccionados, con limitador de llama; modelos exclusivos de esta Casa. Calentapiés de muchísimos sistemas. Calentamanos. Calentaplatos. Calentacampos. Calentabebidas. Calentaplanchas. Calienta ropa de baño. Precios tíjos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Cafeteras, azucareros especiales, filtros higiénicos para agua, desde 3 ptas. 75 cént. Antigua Casa MARIN. 12, Plaza Herradores, 12. Ojo! Esquina a SAN FELIPE NERI.

Esteras. Saldos pías dobles 1,15; cordelillo, 0,50. Legantinos, 10. FABRICA DE BORDADOS para muebles. Precios económicos. Hortaleza, 5. Pielés. Casa la más surtida. Precios baratísimos. LA DALIA 58, Fuencarral, 58.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS.

VINOS FINOS DE RIOJA DE LA COMPAÑIA VINICOLA NORTE ESPAÑA.—DEPOSITO EN MADRID: G. URTEGA, PRECIADOS, 13; TEL.: 1.155

ESPECTACULOS DEL DIA 7.

ESPAÑOL.—9. (Popular, última representación) Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9. (Moda.) Juventud de príncipe. LARA.—9. (Moda.) El cuento del tren.—Así es la vida.—La escondida senda (doble). APOLO.—7.—La alegría del batallón.—El club de las solteras.—El húsar de la guardia.—Gloria in excelsis! COMICO.—6,30. La moza de mulas (dos actos, doble).—¡Eche usted señoral!—Los perros de presa (4 actos, doble). ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo.—El que paga descansa y la fresa.—La corte de Faradón. GRAN TEATRO.—6.—La diosa del placer.—El país de las hadas.—El país de las hadas.—La diosa del placer. MARTIN.—6. Juan sin nombre.—Alma de Dios.—El decir de las gentes.—Aquí hace falta un hombre y Juan sin nombre (doble). NOVEDADES.—6.—La señora Barba Azul.—Las bandoleras.—El lobato.—La siciliana.—El derecho de asilo. BARBIERI.—7,30. Chanteur nacional.—Asómate a la ventana.—La manta zamorana.—La sangre española. IMPERIAL.—5.—Los asistentes.—Los dos sordos.—De balcón a balcón y el chálán.—El ventanillo.—Las de Caín (especial) 4,15 y 8,15.—Peluflas. NACIONAL.—6. El edil.—El toque de Angelus.—La dicha ajena (reestreno) LATINA.—5. La domadora.—Tenorio feminista.—El cabo primero.—Alma andaluza.—Tenorio feminista.—La negra honrilla. NOVIADO.—5.—La cuarta.—Al agua, patos.—Ni a la ventana te asomes.—Corazón de mujer.—La cuarta.—Los placeres de una siesta. PRICE.—6. (Vermouth).—Compañía Internacional de variedades. 9,45. (Idem). MADRILEÑO.—Desde las 5, variado programa de cinematógrafo y variedades. Secciones extraordinarias a las 10,45 y 11,45. KURSAAL.—5,45.—(A mitad de precio).—Cine y variedades.—(Especial) La dormida.—Cine y variedades.—La noche del rompimiento (especial).—La dormida (especial). PRINCEPE ALFONSO.—6 & 7.—(Vermouths po-

pulares, con rebaja de precios.)—Cinematógrafo y las más notables atracciones del cuadro de variedades. 10,30 y 11,30.—Cinematógrafo.—La Argentina y Josefina Cola. SALON MADRID.—3,30. Cine y Paqueta Escribano. 10,15 y 11,15 Lydia. Cinematógrafo en todas las secciones. LO RAT PENAT.—Desde las 5. Cine y variedades.—Debut de Brazalema y Libertad. ROMEA.—Desde las 5,45. Peluflas y variedades. Debut de Edelmira. BENAVENTE.—Desde las 5. Cine y variedades. NUEVO.—Desde las 6. Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 7.—Santos Florencio, Ernesto, Rufo, Aquiles y beato Antonio Baldinucci, confesores; Santos Herulano, Nicandro, Antonio y beato Gabriel Porboire, mártires; Santa Carina, mártir, y la beata Lucía de Bolonia, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y continúa la novena a Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa, a las diez, D. José Siloniz, y por la tarde, a las cinco, el P. Pedro de Villarrín. En San Jerónimo, por la tarde, a las cuatro y media, sigue la novena de Animas, y será orador don Angel Ruau. En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y predicará, a las cinco, el señor cura. En el Perpetuo Socorro, ídem, un P. Redentorista. En San Ginés, ídem a las cinco y media, D. Emilio Muñoz. En San Martín, ídem, don Ramón de Garamendi. En el Buen Suceso, ídem D. Cipriano Nieves. En la parroquia de Santa Teresa, ídem D. Francisco Alonso. En Covadonga, ídem el señor cura párroco. En San Andrés, ídem don Mariano Benedicto. En San Luis, ídem, don Pedro Esteban Díaz. La misa y oficio son de la infraoctava ó de difuntos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San José.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

EL LEON Nuevo Establecimiento de Sastreria, CALLE MAYOR, 38, Madrid. Precios sin igual.—Trajes a medida, de 25 a 120 pesetas. Gabanes ídem, forros elegantes, de 35 a 130 Capas, de 40 a 150. Sección especial para trajes de niño. Ropas hechas. Inmenso surtido. Precio fijo.

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

LA SEÑORITA MARÍA TERESA AVIAL Y PALAVICINO FALLECIO EN BEAULIEU (FRANCIA) EL 8 DE MAYO DE 1910 A LOS CATORCE AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada madre, su abuela, sus tios, tios políticos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible desgracia, les suplican encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia de Santa Bárbara, el 8 en las iglesias de San Pascual, San Sebastián, San Ginés y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, y el 10 en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. En la iglesia de Santa Bárbara estará manifiesto S. D. M. desde las diez de la mañana.

LOS TIROLESES.—Empresa Anunciadora, Romanones, 7 y 9

Waltham RELOJ DE PRECISION PRECIOS MODICOS Pídanse catálogos al depósito general para España Almacén de relojería al por mayor VIUDA DE ALBERTO MAURER 15 CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, MADRID

HOTEL LINOLEUM Higiénico, confortable. Variedad de clases y dibujos. GRASES, Fuencarral, 3 y Atocha, 16. Hab. eleg. céntrica, cede f.º Dist.º R. Prensa, Carmen 18. PARA IMPRESOS Y SERILLOS CAUCHO BARATOS Y BIEN HECHOS 12 - VICTORIA - 12 EL CONDE DE LUXEMBURGO La música de esta preciosa ópera, con letra española, que se canta en el teatro Eslava, se halla de venta en casa de Fuentes y Asejo, ARENAL, 20. CABALLEROS, CABIEDES, SASTRE Admite géneros. Hechura y forros de traje a 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, a 40 y 40 pesetas 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

AVISO ¿Cuál es la casa que más raga alhajeros, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7. ESLAVA JOYERO COMPRO y vendo alhajeros, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte, MONTERA, 40. Rosa Coches.—Rafael Galvo, 3. ALHAJAS oro, plata, platino, gisones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. LA NUEVA PARISIEN Ultimos modelos de París, en sombreros y tocas de stras, desde 12 ptas; se limpian y rizan plumas y se hacen llozinas. C. Victoria, 12, esquina a Cruz; se enseña a señoritas. DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8. PAN DE SOL VIENA. Centeno 6 intagal. Ricas ensaimadas, br. oclos, carnes. Casa de moda. La Viennesa. Recoletos, 4; S. Marcos, 21, y Postas 4. Tels. 1.824 y 1.830. Cebollas. Exportación a provincias. F. HERNANDEZ. Plaza Mayor, 11, pl. Madrid. PERDIDA Perro foxterrier joven, cabeza negra con raya blanca en medio, rabo negro; atiende por foys. Presentándolo en Martín de los Heroes, 36, 3.º, se gratificará. CAFES desde 4 pts. kilo. Moka, Caracollito y P. Rico, 5 ps. k. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12. CATARATAS Se curan con el colirio resolutivo, eficaz e inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid, farm.º A. Villegas, P.º Angel, n.º 16, y casa de autor, Núñez Arce, 17, pral. Precio, 15 ptas. COPIAS y traducciones se hacen a máquin en todos los idiomas.—Pres. cens. Canizares, 2-4-6. PERDIDA de un perro terrier completamente blanco, pelo largo y duro, corto de patas, se llama Fitch. Gratificarán: Claudio Cuello, 19. ELEGANTES La mejor sastrería de la de GUIDOTTI y NAVARRO 23 y 25, CARRETAS, 23 y 25. Se admiten géneros. Doy 1.000 rs. a quien me procure venta hotel jardín. L. C. M., urgente. ARGENTINA, CHILE, URUGUAY Viajante a esos puntos, admite encargos y comisiones. Correo, cédula 26.754. BURLETES invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro. Transparentes, hules, plumeros, baterías de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos chimeneas; precios baratísimos. Ferreteria. Cab.º de Gracia 28. Los sindicatos y clasificadores del gremio de Carretas, para por menor, tarifa 1.ª clase 4.º epigrate 3, convocan a junta de agravios el día 12, a las nueve y media de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, número 14 de la calle de Carretas, para la notificación de la cuota de la contribución industrial. EL SINDICO. RELOJ-PULSERA de plaqué, 12 ptas.; relojitos de plata, 10; de acero, para caballero, 6; de oro, precios muy económicos; de paño, 5. Composturas para niñas de un año a los precios siguientes: Repaso, 1 pt. 1/2; Cautro rubí, 1 pt. 1/2; Limpieza, 2 ptas.; Espiral, 2 ptas.; Cuerda, 2 ptas.; Muelle salto, 2 ptas.; Cilindro ó árbol, 2 ptas.; Id. báscu a 6 palcas, 2 ptas. SAL, 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

MEDIO DE SANEAR EL AGUA Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS

Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza, la gripe, se transmiten por el agua, pues en efecto, ésta contiene una inmensidad de animales llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua, es mala cuando contiene malos microbios. Cuando se carece de un agua muy pura, sobre todo si se trata de un país en que reina una epidemia cualquiera, lo más prudente para preservarse del contagio es sanear el agua que se bebe. Es una precaución que se deberá tomar del mismo modo en la época de los grandes calores, en que se sienta tanta necesidad de beber, muy particularmente cuando se es agricultor u obrero. El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua, es adiccionarle un poco de agua alquitranada. pues el alquitran mata los microbios, que son la causa de todas nuestras enfermedades graves, preservándonos por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en sana y saludable el agua que bebemos, y nos garantiza, por lo tanto, contra las epidemias. En otro tiempo se acostumbraba a poner brea en una garrufa llena de agua, y se agitaba la mezcla dos veces por día, por espacio de una semana, antes de emplearla. En tales condiciones, el agua sólo podía disolver una cantidad insignificante de brea, resultando de esto que el producto así obtenido no sólo carecía de actividad, ó poco menos, sino que era de un sabor a re y desagradable. Pero hará unos treinta años que un farmacéutico distinguido de París, Mr. Guyot, consiguió hacer solubles en agua los principios activos del alquitran, y gracias a este descubrimiento se encuentra hoy en todas las farmacias, bajo el nombre de alquitran de Guyot, un licor sumamente concentrado de alquitran; licor que permite preparar instantáneamente en el momento de necesitarla, un agua sumamente diáfana y de una eficacia universalmente reconocida. Para obtener esa bebida saludable, que seguramente pone a cubierto de los peligros a que nos exponemos en el estío, basta con verter una ó dos cucharaditas del citado licor en cada vaso de agua ó del líquido que se tenga a la mano para beber a las comidas. Tanto para preservar de las epidemias y demás enfermedades graves como para curar con certeza la gripe, la influenza, las bronquitis y los catarros, es el primero, y podríamos decir, supremo recurso, a que conviene acudir en tales casos. Este tratamiento viene a costar 2 céntimos diarios, y... Cura!



MALOS MICROBIOS DESTRUIDOS POR EL ALQUITRAN DE GUYOT

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y le cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica. Depósito: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALÁ, 9.—MADRID

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

PILAR-CORSÉS Antigua Casa "LA HURI". Corsés a medida.—Últimos modelos largos muy esbeltos. a 15 pesetas.—GENOVA, 8.

Farmacia de Sánchez Ocaña Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabe de quina, ídem de quina ferruginosa, 2 y 250 Id. de brea concentrada y de brea y told, balsámicos contra toses y catarros, 1 y 2 Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente, 250 Id. de lacto de hierro contra la anemia, 250 Id. de quebracho, antiasmático poderoso, 250 Id. de rábano lodado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flojedad de carnes, 250 Id. contra la tos ferina, eficazísimo, 2 y 850 Id. de codeína y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis, 250 Id. lodurado de Gilbert, depur., antisifítico, 250 Jarabes pectorales de báscu de told, líquenes, melavisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA. Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).º

ALFOMBRA, TAPICES Y ESTERAS de ocasión, sólo se encuentran en los antiguos almacenes de LA LUNA, núm. 4. Vendemos moquetas, 2,50 ptas. terciopelo raso, 2,35 » alfombras Victoria, 1,90 » alfombras Orientales, 3,00 » alfombras terciopelo Bruselas, 60,00 » alfombras de seda, 1,00 » alfombras de lana, 0,75 » alfombras de algodón, 0,60 » alfombras de lana, 0,60 Luna, 4, y Corredora, 1.—Esteban Sáez.

HERNIAS (quebraduras), su curación en todas las edades. Prototipo del tratamiento en el operador de tan alto valor, que la Real Academia de Medicina y Cirugía lo calificó eficazísimo y de incalculables beneficios para los enfermos. Desempeño del especialista Pedro Ramón CARMEN, 33, 1.º, BAÑOS DE OUSOUZOS gratis.—Días 14, 15 y 16 del corriente, HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4, MADRID).

A. VALLEJO, fabricante Especialidad en la decoración de habitaciones Alcobas, comedores, despachos, salas y colgaduras. Exposición, Plaza de Celenque, núm. 1 (esquina a la del Arenal). Exportación a Provincias.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLÚ de SÁNCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Farfura, Opresión, etc. Frasco de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente a Relatores). Artículos para sombreros de señora LIQUIDACION RÁPIDA GRANDES NOVEDADES Montero, 16, pral.; entrada portal postales. Gremio de Hoteles y Fondas TARIFA 1.ª CLASE 3.ª núm. 6 El síndico cita a todos los del gremio de Fondas y Hoteles para las cuatro de su tarde del día 11 del corriente en el Círculo de la Unión Mercantil, número 14 de la calle de Carretas, para la notificación de la cuota de la contribución industrial. EL SINDICO. RELOJ-PULSERA de plaqué, 12 ptas.; relojitos de plata, 10; de acero, para caballero, 6; de oro, precios muy económicos; de paño, 5. Composturas para niñas de un año a los precios siguientes: Repaso, 1 pt. 1/2; Cautro rubí, 1 pt. 1/2; Limpieza, 2 ptas.; Espiral, 2 ptas.; Cuerda, 2 ptas.; Muelle salto, 2 ptas.; Cilindro ó árbol, 2 ptas.; Id. báscu a 6 palcas, 2 ptas. SAL, 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 Depósito y muelles en Madrid F.º de Valdecasas.—Cantares. Teléfono 1.043 F.º de Valdecasas.—Cantares. Teléfono 1.295

Corte traje inglés, 25 pesetas Vestido para 10 ptas. Faño Ramos, 1,50. Guantes cabritilla, 1,70. 4, ZORRILLA, 4 (frente a los Luisos)

LA SEÑORA Doña Faustina González Dueñas Ha fallecido el 5 de noviembre de 1910 A LOS 75 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hermanos D. Mariano y doña Isabela (ausente), sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 7 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Caños, núm. 1, hotel, a la Estación del Ferrocarril del Norte, para su traslado al panteón de familia en Valladolid. El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. LA SOLEDAD.—Desenafío. 10

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 100 ptas. rentando al mes. Inf. gratis. S. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.—Esta Casa es la más antigua de Madrid No tiene sucesores. Inspectores. Se necesitan, UNO en cada provincia y AGENTES en todos los pueblos de España, para la venta a plazos de valores públicos.—Dirigirse a EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona. Vigorosina Aguirre Infallible para la completa curación de tuberculosis y catarros agudos y crónicos.—CARRETAS, 22.—Farmacias principales de España y centros de específicos.

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID ONDE DE ROMANONES 7, 9 FIJACION DE CARTELES ESCUELAS DE IMPRESOS

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Servicios especiales para campo y bodas PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911

| | Días festivos. | Días laborables. |
|------------------------------|----------------|------------------|
| | Pesetas. | Pesetas. |
| Break grande. | 50 | 40 |
| Jardineras para 25 asientos. | 30 | 25 |
| Jardineras para 6 y 4 id. | 25 | 20 |
| Landós para 4 idem. | 25 | 20 |

AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELÉFONO 808

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Manuel Estibaus y Goizueta INSPECTOR GENERAL, JURADO, DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, ADMINISTRADOR DE LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE Falleció el día 7 de noviembre de 1908 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Todas las misas que se celebren el día 7 en la parroquia de San Marcos, y el 8 en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.